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KésgeM a távoláéiért Móbiiszszerencséflen- 
ség Ausztriában tizenegy 

hatottalangol flotta Becsből jelentik: Heiligcnblutből a 
grossglockncri útra vezető elágazás­
nál vasárnap délután egy bécsi 
autóbusz az egyik kanyarban hu sz­
íné teres mélységbe yúhant. Tizenegy 
utas meghalt, lurSzohggy súlyosan 
megsebesült. A'z áldozatok legna­
gyobb résd/fn iiringiai parasztok, akik 
üdiilésur voltak az Ostmarkban.

Amerikai hadihajók Tsencsinben — Páris még bízik
a békés ellníézésbeu

Párisból jelentik: Francia körök 
megállapítása szerint a ke’etázsiai 
feszültségben nem mutatkozik eny­
hülés.' Jiencsinből egyre nyugtala­
nítóbb flipek érkeznek. A francia 
közvélemény tudatában van annak, 
hogy ha Lomjon esetleg erélye­
sebb magatartaVt. tanúsítana Ja­
pánnal szemben és-gazdasági meg­
torlásokat léptetne éíétbe, ez csak 
súlyosbítaná a helyzetet. A Matin 
lehetségesnek tartja, hogy az an­
gol kormány tiltakozáskép vissza­
hívja tokiói nagykövetét.

AZ ANGOL KÜLÜGYI
BIZOTTSÁG ÜLÉSE
Londonból jelentik: Az angol 

kormány külügyi bizottsága hét­
főn délelőtt ülést tartott, amelyen 
a tiencsinj helyzettel foglalkoztak. 
Szóba került az ülésen az angol 
negyedbe menekült négy kínai me­
rénylő kiadatásának ügye is. Lon­
don még mindig semleges bíróság 
kiküldését kéri ebben az ügyben. 
Angol körökben remélik, hogy a 
tokiói kormány enged majd merev 
magatartásából, ha Anglia biztosí­
tékot nyújt arra, hogy hasonló 
esetek nem ismétlődnek meg.

Amennyiben a Japán kormány 
vlsszavonhsltlan rendelkezéseket 
tenne, akkor Anglia gazdasági 
megtorlásokkal él. Ilyen lenne pél­
dául az angobiapán kereskedelmi 
egyezmény felmondása, a japán 
áruk teljes kizárása az angol biro­
dalom egész területéről, továbbá 
pénzügyi és hitelbojkott, valamint 
az Angliában levő japán követelé­
sek lefoglalása, ezenkívül a kínai 
valuta támogatása.

A DOMÍNIUMOK MÉRSÉK­
LETRE INTENEK
Parisból jelentik: A Journal ér­

tesülése szerint az angol domíniu­
mok egy része fékező befolyást 
gyakorol Londonra és az angol- 
japán ellentét békés utón való 
megoldása melleit száll síkra.

A Petit Journal nézete szerint 
az angol-japán/ellentétet bizonyá­
ra békés utoiyiehet rendezni, ha 
azonban 3/fmahnak továbbra Is 
játszanak a tűzzel a leporos tipr dó 
közelében, akkor nehéz lesz elke­
rülni a robbanást.

SANGHAJBAN MEGGYILKOL­
TAK KÉT EURÓPAIT
Sanghaj! jelentés szerint hétfőn 

reggel a francia engedményes te­
rületen egy angol állampolgár fe­

leségét agyonlőtték. Ugyanabban 
a szobában egy agyonlőtt férfit is 
találtak, akinek személyazonossá­
gát még nem sikerült megállapí­
tani.

ázsiai hajóbadáiyak zászlóshajója, 
az Augusta jXfacirkáló és egy 
könnyű cipKáló már ..egy hete Csi­
llan íaoban állomásoznék

Megindult a rendszeres 
légi közlekedés Páris és 

Newyork között
Parisból jelentik: Az Egyesült Ál­

lamok és Franciaország között meg­
indult a menet rendszerű,/repülöfor- 
galom. A Jankee Clipper amerikai 
óriásrepütíigvp szombat délután 28 
utassal elindult Európa felé cs va­
sárnap a késiL Esti órákban menet­
rendszerű pontossággal megérkezett 
Lisszabonba, ahonnan tovább ment 
Párisba. Az első utón 18 'tynenkai 
újságíró vett részt.

KÍNA VISSZAKÖVETELI 
HONKONGOT
Tokióból jelentik: A Koknmin 

Simbun szerint japán hivatalos kö­
rökben úgy vétik, hogy Angliának 
vissza kell adnia Hoijkongot Kíná­
llak. Középkina állrtóüi^ vissza 
akarja vásárolni Honkongot 
Angliától.

AMERIKAI HADIHAJÓK 
TIENCSINBEN

Washingtonból jelentik: Két 
amerikai torpedóromholó és egy 
aknakereső hajó^yasárnap befutott 
a Tiencsintő! délresfevő Csi-Fu ki­
kötőjébe. Az Egyesült Államok

Páris Stözvefiíésí vár
Újabb párisi jelentések szerint francia politikai és diplomáciai 

körökben kedvezőbben Ítélik meg a tlene-ni helyzetet és nem tart­
ják kizártnak, hogy közvetítő lépések történek az angol-jártán “Vi­
szály megoldása tekintetében. Erre a szerepre nagyon alkalmasnak 
tartják John Cadwellí, az Egyesült Államok tiencsini főkonzulát. Le­
het, hogy Cadwell lesz a döntőbíró a viszályban.

Készenléten az angol Elofía
Honkongból jelentik: \ kdetázsiai angol flotta parancsot ka­

pott, hogy álljon készen az azonnali Indulásra. E jelentés szerint a 
Singapur; angol-francia vezérkari tárgyalások igen jelentőseknek 
igérkezek és lehet, hogy a távolkeleti angol-francia haderő főpa­
rancsnokai döntő intézkedéseket határoznak el.

Az olasz tengerészet 
ünnepe

Rómából jelentik: Vasárnap Olasz­
ország tengerparti városaiban min­
denfelé nagy ünnepségeket tartot­
tak n »tengerészeti hét« alkalmából. 
Resztvettek ezeken az ünnepségeken 
a katonai és polgári hatóságok, va­
lamint a fasiszta párt képviselői is. 
A nápolyi kikötőből hétfőn délelőtt 
egy olasz hajóraj indult útnak, hogy 
látogatást tegyen a spanyol, portu­
gál és marokkói kikötőkben.

A japánod tüzelek egy angol dasszáilitő hajóra
Sanghajból jelentik: Vasárnap Antoytól északra Csancsao kikö­

tőjében egy angol gőzös kínai utasokat akart partraszállitani. Egy 
japán hadihajó közeledett a gőzöshöz és felszólította annak kapitá­
nyát, hogy jöjjön a japán hadihajó fedélzetére. Az angol kapitány 
a felszólításnak nem tett eleget, mire a japán parti {Regele tüzelni 
kezdtek. Az angol gőzösnek' égy torpedóromboló sietett segítsé­
gére.

BombarotiDanősoh
Hallóban

Haifából jelentik: Hétfőn reggel 
Haifában két bomba robbant, nz 
egyik az arab piacon, a másik Ha­
dar! zsidó külvárosban. A robbanás­
nak több áldozata van. Az utcákon 
katonaság cirkál. A hatóságok meg­
tiltották Haifa és a Karmel-hegy 
környéke lakosságának, hogy házait 
elhagyja.

mrétiy: Seprői magyar volt, 
magyar marad és magyar

lesz
Sopronból jelentik: Imrédv volt | gyár lesz. Feladata nemcsak nz. 

miniszterelnök vasárnap délután hogy bástya legyen, hanem az is, 
\ ette át Sopron város díszpolgári hogy y barátság és megértés hídja 
oklevelét és ez alkalommal beszédet legyén. Kijelentette, hogy sohasem 
is mondott. Hangsúlyozta, hogy Sop-j félt nz úgynevezett küloldröl jövő 
ron ma végvár, de nem szabad $1* eszméktől. Ami igaz, jó és szép az 
felejteni, hogy baráti határon, fűlő! emberi életben, azt n magyar nem­
végvár és igv nemes hivqMfst tölt zct mird'g magáévá tudta tenni és 
he. Idézte Csáky külügyminiszter át tudta ni; kUani a maga képére, 
beszédét, aki hangoztatta, hogy Sop- de ha nz ideg'* állnmokbnn született 
ron magi ír vol it és n magyar ha- eszmék nem felelnek meg a mi szel­
lői ok.it < lismei o o szor.n.zédos ha- hint és erkölcsi felfogásunknak, 
talmas birodalom vezetője. Sopron úgyis elporladnak nálunk — mon- 
magyar volt, magyar marad cs ma-1 dotta.

Huszonnyolc nyilasi 
letartóztattak 
Budapesten

Budapestről jelentik: Hétfőn az 
egyik temetőben összetűzés támadt 
a nyilaskeresztesek és a rendőrség 
között, mert az egyenruha viselési

; tilalom ellenére 150 nvilaskeresztcsI *
I egyenruhában jelent meg egyik tár­

suk temetésén. A rendőrség 28 nyi- 
1 Iaskcresztest őrizetbe vett.
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A Phönix tengeralattjáró 
112-115 méter mélyen 

van
A tengeralattjáró nem bírta 

dt a mety rts nagy nyomását
Parisból jelentik: A Phönix ten­

geralattjáró a parttól tizenkét kilo­
méter távolságban eüllvcdt el, ahol a 
tenger mélyege 112—115 méter. Eb­
ben a mélységben olyan nagy a viz 
nyomása, hogy nem bírta ki a ten­
geralattjáró páncélja, úgyhogy a 
Fhőnixet elveszettnek kell tekinteni.

A hajó utolsó gyakorlata alkal­
mával a tengeralattjáró hét tenge­
része nem teljesített szolgálatot a 
ha ión. igy ők megmenekültek a ha­
láltól.

A párisi tengerészeti minisztérium 
közlése szerint Cavangiari olasz ten­
gernagy. az. olasz tengerészeti mi­
nisztérium államtitkárja a római 
francia tengerészeti attasénak az 
c’asz haditengerészet nevében rész­
vétét fejezte ki a Phönix elsülyedé- 
se alkalmából A párisi olasz nagy­
követ a külügyminisztériumban 
kormánya részvétét tolmácsolta.

Az egyiptomi foiMiigv- 
miKi«szíer tologatást tesz 

a balgán államok 
fővárosaiban

Isztambulból jelentik: Az egyipto­
mi külügyminiszter szombaton Isz­
tambulba érkezett, maid Saradzsoglu 
tülök külügyminiszter társaságában 
vasárnap Ankarába utazott. A török 
lapok részletesen foglalkoznak az 
egyiptomi külügyminiszter törökor­
szági látogatásával. A lapok külö­
nös jelentőséget tulajdonítanak an­
nak. hogy a külügyminisztert útjára 
szakértők is elkísérik. Ezért lehet­
ségesnek tartják, hogy fontos politi­
kai egyezmények megkötésére is I 
sor kerül. A török lapok értesülése 
szerint az egyiptomi külügyminisz­
ter nz ankarai látogatás után Szó­
fiába, Brográdba, Bukarestbe és 
Athénbe utazik._________________

Pokolgép robbant
Prágában

\
Prágából jelentik: A »Rivft« ká­

véházban, amely a régi városban 
van és főleg zsidók látogatják, po­
kolgép robbant. A robbanás követ­
keztében a kávéház berendezése 
megsérült, négy személy súlyosab­
ban, tizenöt pedig könnyebben meg­
sebesült. A rendőrség erélyes nyo- ] 
mozást indított n tettesek kézrekeri- 
tősére. /

Az angol és francia 
gyarmatügyi miniszter 

tanácskozása
Londonból jelentik: Az angol la­

pok értesülése szerint Malcolm Mac­
donald angol gyarmat ügyi miniszter 
(leniből hazatérőben Parisban ta­
nácskozott a francia gyarmatügyi 
miniszterrel. A két szakminiszter 
Palesztina, Sziria, valamint az angol 
és n francia gyarmatok biztonságát 
közösen érdeklő kérdésekről tár­
gyalt.
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Ä magyar
erősnek keli E
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.eés minden veszedelem ellen fel
állnia

Budapestről jelentik: Teleki Pál I a magyar állapi épületének nocsak 
gróf miniszterelnök és Jaress Andor az alapja legyen erős, nmm " 
mink'tér vasárnap ünnepélyes ke- tudjon, mmden fel ornyosulo aka- 
minn..i 1 . , . , drill vat Ezután-a felvidéki magyar­retek között vette at díszpolgári ok- dalival, i.zuian ...
levelét Udvart! felvidéki községben, súgnak a magyar eleibe való 
Galla Lajos községi bíró üdvözlő be- bekapcsolodasat méltatta, 
szédére Teleki Fái gróf nagyobb be-j Antal István igazságügyi ál.am at - 
széddel válaszolt, l'dvard község a j j<;-ir a7 Actio Cathollca szegedi gyü- 
legerősei)bőn kitartott mindig ma­
gyarsága mellett — mondotta és 
hogy 19 esztendő utón ránkvirradt, 
ebben nagy része volt a felvidéki 
magyarság kitartásának, bitének és 
bizalmának. A magyarok tudnak
hinni és dolgozni akkor is, h.i nem 
magukról, hanem utódaikról van 
szó. Mi megyünk előre a magunk 
utján és nem félünk ma sem. mert 
sohasem féltünk ezer esztendőn át. 
A magyar életnek erősnek kell len

I jósén beszédet mondott az időszerű 
magyar problémákról. Magyarország 
ma alapjában ugyanazzal a sorskér­
déssel all szemben, mint Szent Ist­
ván idejében — mondotta. Kelet és 
Nyugat határán, hatalmas idegen 
imperialista erők találkozó pontján 
legfőbb feladatunk nz. milyen mér­
tékben leszünk képesek, milyen mó­
rton leszünk képesek a magyar al- 
"am függetlenségét saját erőnkből

nie és mindenféle veszedelem ellen fenntartani es kiépítem. Magyaroi- 
fclvértezve kelj állnia. A magyar ; szag ma arra hivatott, hogy b:ztos,t- 
nemzetnek azonban nemcsak feg.y-1 sa a Kárpátok medence,enek gaz- 
verekkel kell küzdenie, hanem mun- dnsági, hadászati es szellemi cg\ jv- 
kával is. Ma különösen kétszeresen gét. Függetlenségünk megsértésé 
szükség van a testvéri összefogásra, nagy veszedelmet jelentene nem 
mert csa kigv érhetjük el céljainkat, csupán a középeuropai államokra, 

Jaross miniszter hangoztatta, hogy cíe az európai egyensúlyra is.

HortHy Midiós ű tovagics 
elleniéi

Herr angol tengernagy az otrantvi harcokról

Londonból jelentik: A Sunday J 
Times a következőket ir.ia: Mars- 
dón kapitány, az alsóhaz tagja, az 
alsóház vendéglőjében ebédet adott 
a Háznak a haditengerészethez 
tartozó tagjai, köztük Mark Kerr 
tengernagy, Sir Murrav Siieter és 
Taylor tiszteletére. Ebéd után 
élénk" eszmecsere indult meg az 
összes nemzetek tengerészeit kö­
telező lovagiasságról. Kerr tenger­
nagy ez alkalommal érdekes ese­
ményt elevenített fel a világivá-1 
borúból, amely élénken rávilágít j 
a magyar kormányzó lovagias j 
gondolkodására.

— Az otranto! szorosban — 
mondotta Kerr tengernagy — 
Horthy tengernagy angol halász- 
flottilával került szembe, amely­
nek hajói egy-egy ágyúval vol­
tak felszerelve. Az első halászhajó 
kapitánya elhatározta, hogy meg­
támadta Horthy cirkálóját. Horthy 
tengernagy csupán egyetlenegy 
ágyúval tüzelt a vezérhajóra, míg 
többi ágyúja tiizét szándékosan 
oly magasra Irányította, hogy a 
lövedékek jóval az angol őrhajó­
kon túl csaptak le. A harc kimene­
tele most már nem fontos — fo’y- 
tatta az angol admirális — a fődo­
log az, hogy Horthy tengernagy 
az ellenség hajóit, amelyeknek eb­
ben az egyenlőtlen harcban semmi 
kilátásuk sem lehetett a sikerre, 
egyszerűen megkímélte és ezzel a 
tengerészbajtársiasság történetét 
újabb, tiszteletreméltó fejezettel 
gazdagította.

A mai időkben — teszi hozzá 
a Sunday Times — különösen i 
szívderítő dolog visszaemlékezni i

erre a lovagiasságra, annál is in 
kább, mert ma az udvariasság a 
nemzetközi érintkezésben rendkí­
vül alacsony színvonalon áll.

A MAGYAR PARLAMENT 
ÜLÉSE

Budapestről jelentik: A kép­
viselőház hétfői ülését fél tizen­
kettőkor nyitotta meg Darányi 
elnök. Az ülés megnyitása után a 
következőket mondotta:

— Tegnap ünnepelte Magyaror­
szág a kormányzó ur Őföméltósá- 
gának születésnapját. Szükséges­
nek tartom, hogy erről az emlé­
kezetes napról e helyen is említés 
történjék. Egyébként úgy vélem, 
hogy az egész Ház együtt érez 
velem abban, ha régi szokás sze­
rint arra kérjük a mindenható Is­
tent, hogy további kormányzása 
idejére is adjon fényt nevére és 
áldást életére.

Darányi elnök azután az ülést 
felfüggesztette, majd a szünet 
után Teleki miniszterelnök, Csáky 
külügyminiszter és Reményi- 
Schneller pénzügyminiszter nyúj­
tottak be különböző javaslatokat. 
Ezután Teleki miniszterelnök mon­
dotta el programbeszédét.

TELEKI : ALKOTMÁNYREFOR­
MOT NEM ISMEREK. CSAK
ALKOTMÁNYFEJLŐDÉST
Teleki miniszterelnök beszédé­

ben többek között kijelentette, 
hogy személyi programját már 
ismertette és annak alapján kap­
ta meg a többséget a választáso­
kon. Az országot keresztényebbé 
és magyarabbá kell tenni, hadsere­

günket fejleszteni kell és gazdasá­
gi egyensúlyt és jólétet kell terem­
tenünk a szociális feladatok megol­
dásával. A munkafegyelem és a 
vállalkozási kedv problémáival és 
a műveltség ápolásának kérdésé­
vel is foglalkoznunk kell. Bennün­
ket nem lehet kaptafára huzni és 
uniformizálni. Ez a nemzet karak­
tere, ettől nem lehet és nem is en­
gedi Magyarországot megfoszta­
ni. Alkotmányreformot nem ismer, 
csak alkotmányiéjlődést.

Ezután tárcánként részletesen 
ismertette a tennivalókat és kife­
jezte azt a reményét, hogy e hó vé­
géig a Ház letárgyalja a már be­
terjesztett törvényjavaslatokat és 
azután háromhetes szünet után to­
vábbi háromhetes ülésszakon meg­
történhet a házszabályrevizió és a 
többi törvényjavaslat tárgyalása 
illetve előkészítése. Szeptember 
10-én kezdi meg a Ház őszi ülés­
szakát és szeptember végén a költ­
ségvetés tárgyalását. Kérte a Ház 
tagjait, segítsék elő a törvényja­
vaslatok gyors tető alá hozását és 
ezzel a kormány programjának 
megvalósítását.

zmm zűvím*
EJcgszáilásánaSt hirst

Pozsonyból jelenti a német táv­
irati iroda: A szlovák sajtóiroda cá­
folja azokat a híreket, amelyeket 
egy külföldi laptudósitó iroda ter­
jesztett, amely szerint 20.000 német 
katona átlépte a szlovák határt cs 
a lengyel határ irányában menetel.

A szlovák sajtóiroda közli, hogy 
mindezek a hírek, valamint azok is, 
amelyeket a legutóbbi napokban 
terjesztettek, teljesen légből kapot­
tak. A hírek célja átlátszóan rossz­
akaratú, amit mindenki beláthat, 
aki ismeri a szlovákiai viszonyokat. 
Ezeket a híreket csak azért terjesz­
tik, hogy ellentétet szítsanak a kor­
mány és a nép között.

Valenciái
A valenciai kikötő újjáépítésé­

nek terve elkészült. A kikötő 
ugyanis sokat szenvedett a légi 
támadások következtében. A kikö­
tőt teljesen újjá kell építeni. Egy­
idejűén a várost is újjáépítik. A 
munkálatok előreláthatóan tiz 
évig tartanak.

Hz angol királyi pár 
ha$|a megszabadni! 

a iéyhe^yehteS
Londonból jelentik!''Az angol Ki- 

ráíykpár hajója szerencsésen átha­
ladt a vésxgdeltérés jégkörzeten. A 
hajó, sebességűt növelve, elkerülte 
a jéghegyedet és most már kevés­
bé veszélyes zónában halad Európa 
felé.

7'-T2SaW'6PSr* *
KÜLFÖLDI TÖZSOFZABLATOK

A dinár árfolyama. Budapest 0 —
7 50, Prága 65.50—65.90, Berlin 5.63 - 
5,ií7, London 205.—

Zürich. Beográd 10.—, Paris 1175, 
London 20.775, Nevvyork 443.63, Brüs­
szel 76.43, Milánó 23.35, Amszterdam 

235.62, Berlin 177.95, Szófia 5.40. Prá­
ga 15.03, Varsó 83.62, Bukarest 3.25.
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Moszüva csati a jövő délen válaszol 
az angol-francia javaslatodra

Moloíuv azt kívánja, hogy nyomban kezdjék meg a hármas vezérkari
megbeszéléseket

Moszkvából jelei^: A moszkvai 
tárgyalások a hétvégi pihenő ide­
iére m égsz a Hadiak. Péntek este 
óta nem volt ti.tobb megbeszélés 
Mslotov és az angol illetve francia 
megbízottak között.

KÉSIK A SZOVJET VÁLASZA
Parisból jelentik: A Paris Midi 

moszkvai értesülése szerint a szov­
jetkormány valószínűen csak a jö­
vő hét közepén adja meg végleges 
válaszát a francia-angol javasla­
tokra. Addig a tárgyalásokat min­
den valószínűség szerint, szünetel­
tetik. Jó forrásból eredő értesülé 
srk szerint a Kreml azt kívánja, 
hogy a kölcsönös segélynyújtást 
Keletázsiára is terjesszél; ki. Más­
felől Molotov a katonai együttmű­
ködés meggyorsítása érdekében 
azt javasolja, hogy még az egyez­
mény aláírása előtt, nyomban 
kezdjék meg a francia-angol-szov- 
jef vezérkari megbeszéléseket. Ami 
a balti államokat illeti, úgy látszik, 

■hogy a francia és angol megbízot­
tak Ígéretet tettek arra, hogy ezt 
a kérdést az orosz kívánságok tel­
jes figyelembevétele mellett inté­
zik el.

MOSZKVA BIZALMATLAN
Londonból jelentik: Beavatott 

londoni körökben nem osztják azt 
a bizakodást, amellyel egyes fran­
cia lapok a moszkvai tárgyaláso­
dat kisérik. Londoni körök érte­
sülése szerint Molotov és Strang 
eddigi megbeszélései során csu­
pán Molotov intézett kérdéseket 
Sl ranghoz, anélkül, hogy a maga 
részéről bármiféle nyilatkozatot 
lett volna. Mc'oiov kérdései vi­
szont megerősítették az angol 
megbízottaknak azt a meggyőző­
dését. hogy a szovjet még igen 
sok fentartással él a balti kérdés­
ben és Londonnal szemben táplált 
bizalmatlansága még nem oszlott 
el.

AZ ANGOL HADSEREG
FŐFELÜGYELŐJE
FINNORSZÁGBAN
Londonból jelentik: Sir Walter 

Kirke tábornok, az angol hadsereg- 
főfelügyelője szombaton a finn 
honvédelmi miniszter meghívására 
Helsinkibe utazott. A tábornok 
Stockholmban megszakította útját 
és vasárnap utazott tovább Finn­
országba.

ANGOL-TÖRÖK TITKOS
SZERZŐDÉS?
Münchenből jelentik: A Münche­

ner Neuste Nachrichten athéni tu­
dósítójának jelentését közli, amely 
szerint április 27-én az angol-török 
segélynyújtási egyezmény aláírásá­
val egyidejűén angol-török titkos 
szerződés jött létre. A szerződés 
többek között ezeket tartalmazza:

1. Az alexandrettel szandzsák 
véglegesen a török köztársaság ré- 
'sze lesz és török felségjog alá 
kerül.

2. Közlekedési okokból és a 
szandzsák bekebelezésének bizto­
sítására Törögországboz kerti! 
Aleppo városa és a Törökországból 
Damaszkuszba vezető vasútvonal 
egy része Is.

1. A djcsirehi olajvidéken Török­
ország ugyanolyan kitermelési jo­
gokat kap, mint Franciaország.

4. Törökország végleg lemond 
Moszulra vonatkozó igényeiről.

Rt RCKEL AZ ANGOL
POLITIKÁRÓL
Pécsből jelenti az Avala: B ti re kel 

kerületi vezető a nemzeti szocia­
lista párt vasárnapi bécsi szemlé­
jén beszédet mondott, amelyben 
többek között ezeket jelentette ki:
— Anglia uj elnevezésekkel, a régi 

módszerek szerint dolgozik. Bé­
kéről beszél, miközben üzletre 
gondol. Mások védelméről beszél, 
ugyanakkor pedig arra gondol, 
hogy saját pecsenyéjét megsüsse. 
Ha egyes államok azt hiszik, hogy 
jobb, ha Angliáért és Anglia vi­
láguralmáért véreznek, ez az ö 
dolguk. Mindenki jálsza el azt a 
szerepet, amelyet maga választott 
ki. Csak azt ne követeljék Német­
országtól, hogy elhigyje, hogy 
ezek a hatalmak a népek fenkölt 
jogáért küzdenek Európában. Ezt 
sohasem tették, hanem az évszáza­
dok során világuralomra telek 
szert. Az angoloknak ezt úgy sike­
rült megtartatunk, hogy az egyes 
nemzeteket összeveszhették egy­
mással. Az uj Németország tiszte­
letben tartja minden nép életjogát 
és az európai testvériség mellett j 
száll síkra. Németország olyan 
Európát akar, amelynek természe­
tes éieíérc-ekei az egészséges ter­
melési folyamat révén kölcsönös 
kiegyenlítést nyerhetnek.

A SKANDINÁV ÁLLAMOK
MAGATARTÁSA
Oslóiról jelentik: Hansen svéd 

miniszterelnök vasárnap beszédet 
mondott, amelyben az északi álla­
mok politikájának szilárdságát 

; hangoztatta. Stauniiig dán minisz­
terelnök kijelentette, hogy a skan. 
dináv államok demokrata uralom 
alatt fejlődnek és sem kommuniz­
must, sem más uralmat nem visel­
nek el. Nem kívánnak sem dikta­
túrát, sem anarhiát, sem világfor­
radalmat. Ezek az államok semle­
ges egységet alkotnak, amely el­
veti az erőszak alkalmazását más 
államok ellen, mindaddig, amíg 
ezek az államok meg nem sértik 
a három skandináv állam semle­
gességét. Ha a békét megszegnék, 
egyetlen állam sem számíthatna az 
északi államok segítségére.

»MOSZKVA NEM AKAR
FIZETNI«
Berlinből jelenti az Avala: A 

Völkischer Beobachter az angol­
szovjet megbeszélésekkel kapcso­
latban azt irja, hogy Anglia felál­
dozta a balti államokat a békefront 
oltárán. A török számla költségeit 
a francia szövetséges fizette meg, 
Moszkva azonban nem akar fizet­
ni, hanem azt követeli, hogy fizes­
sék meg barátságát. Moszkva el­
lenjavaslatokat tesz, különös tekin- 

• tettel arra, hogy forró a talai a 
Távolkeleten. Ez az oka a moszkvai 

I megbeszélések elhúzódásának.

A PAPA BÉKEKÖZ VETÍTÉSE
Parisból jelentik: A Figaro ér­

tesülése szerint Cortezi varsói 
apostoli mmcius Rómába való el­
utazása előtt vasárnap ismét ta­
nácskozott Beck külügyminiszter­
rel. Lengyel hivatalos körökben 
megerősítik azt a hirt, hogy a 
mmcius a rianzigi kérdésben elfog­
lalt lengyel álláspontról és a Né­
metországgal való békés megegye­
zés lehetőségéről számol majd be 
XII. Plus pápának.

GÜBBELS BESZÉDE
DANZIGBAN
Danzigból jelentik: Göbbels bi­

rodalmi miniszter Danzig lakossá­
gához beszédet intézett. Ti a né­
met nyelvet beszélitek — mon­
dotta ugyanabból a fajból és 
ugyanabból a népiségből származ­
tok, mint mi. Bennünket nagy 
sorsközösség fűz össze és ezért ti 
vissza akartok téríti a birodalom­
ba. Ebbéli elhatározások erős és 
rendíthetetlen.

— Az angol külügyminiszter 
nemrég azt mondotta, hogy a dan- 
zigi kérdést barátságos tárgyalá­
sok utján kell rendezni. Ezzel a 
kijelentéssel ellentétben — mondot­
ta Göbbels — Anglia bianco-váltót 
adott Varsónak, a birodalom és 
Németország bekerítésére törek­
szik és újra 1914 politikáját akar­
ja megvalósítani. De tévednek, 
akik azt hiszik, hogy gyenge, te­
hetetlen, polgári Németországgal 
állnak szemben. A nemzeti szo­
cialista birodalom nem tehetetlen, 
hanem a világ legimponálóbb véd­
erőiének birtokosa. Legyetek meg­
győződve, hogy Németországban 
mindenki ismeri klvánságtokat és 
ugyanazzal a hűséggel áll mellet­
tetek, mint ti a nagynémet biro-
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észreveheti 
a S o 1 e a Creme 
aktiv Holesierin 
tartalmának jóté­
kony hatását és 
bőrének selvmes- 
ségét.

Ilffi!

iCltl -a ten,
haifiúiómcD 
táp fakad iá

dalom mellett. A Vezér legutóbbi 
birodalmi gyűlési beszédében egé­
szen világosan kijelentette, hogy 
»Danzig német város, amely visz- 
sza akaK térni Németországhoz.« 
Ezt meg 'kellene értenie a világ­
nak, amelynek, a muH tapasztala­
taiból tudnia f*u|l, hogy a Vezér 
nem mond üres szikiakat. Veszedel­
mes tévedés azt hinni, hogy a Ve­
zér megijed a fenyegetésektől 
vagy behódol a zsarolások előtt. 
Ezért ti, danzigiak nyugodtan néz­
hettek a jövőbe, mert a nemzeti 
szocialista Németország mellette­
tek van.

Angol ü ireifcloclloics 
iiezgätom Észih'hiiiéOan

Tiencsinben a japánok leíaríózíaííak egy angol
alattvalói

A Reufer-irodn jelentése szerint a 
japánok Tientsin elleni akciója to­
vább folyik. A Hai-folyón cirkáló 
japán őrhajók visszatartják az élei - 
miszerszállitó hajókat. A japánok 
megakadályozzák, hogy friss élelmi­
szer jusson az idegennegyedbe, úgy­
hogy a hús-, hal- és gyümölcsbeho­
zatal megszűnt és az engedményes 
terület lakossága kénytelen kon- 
zervtartalékait felhasználni. Az. en­
gedményes negyed raktáraiban nagy­
mennyiségű rizs és liszt van felhal­
mozva.

Egy angol leány és egy angol fia­
talember összetűzésbe került a mo­
tozást végző japán őrökkel. A leány 
ki akart menni az engedményes te­
rületről, de egy kínai rendőr a ja­
pán őrsparancsnok rendeletére bán­
talmazta és sértegette. Ugyanakkor 
az őrség az angol fiatalembert meg­
motozta és eközben meztelenre vet- 
köztette. A japánok valamennyi őr­

ségén hangszórókat állítottak fel, 
amelyeken át rendszeresen sértege­
tik az angolokat. Vasárnap ismét 
angolellenes tartalmú röpcédulákat 
szórtak szét. A helyi japán sajtó 
hevesen támadja Anglia kínai poli­
tikáját.

A japánok pénteken letartóztattak 
egy Smith nevű angol alattvalót és 
az angol főkonzul tiltakozása ellené­
re sem bocsátották szabadon.

Az. angolok körében megelégedést 
keltett, hogy az angol kikötőbe ér­
kezett két angol hajót n japán őr­
hajók nem tartóztatták fel.

TOKIÓ ELUTASÍTJA
AZ ANGOL JAVASLATOKAT
Tokióból jelentik: A japán kül­

ügyminisztériumhoz közelálló kólók 
szerint a tiencsini kérdésben a to­
kiói kormány visszautasítja az an. 
gotok javaslatát, amely szerint a 
tiencsini ellentétek megvizsgálás

• '
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közös bizottságot küldjenek ki. Ja­
pán megengedhetetlennek tartja más 
hatalmak beavatkozását. Japán ál­
láspontja szerint egyedül Anglia fe­
lelős mindazokért a kellemetlensé­
gekért, amelyek a ticncsini angol 
negyed körülzárásából a többi hata­
lomra hárulnak. Japán főkép azt 
követeli Angliától, hogy gyökeresen 
változtasson kínai politikáján.

Jonai japán tengernagy egyik saj­
tónyilatkozatában kijelentette, hogy 
a ticncsini kérdést már a helyi ha­
tóságok is megoldhatnák. A francia 
és az angol főparancsnokok Singa­
pur! megbeszéléseiről a japán ten­
gernagy tartózkodóan nyilatkozott. 
Csak annyit mondott, hogy ha An­
glia és Franciaország között távol­
keleti tengeri egyezmény jön létre, 
ez sem téríti cl Japánt eddigi állás­
pontjától.

A DEMOKRÁCIÁK ELSŐ
erőpróbája

Rómából jelenti az Avala: Olasz 
politikai körök Anglia távolkeleti 
nehézségeiben a három nagy de­
mokrácia összetartozásának első és 
talán döntő jelentőségű erőpróbáját 
látják. Vasárnap este Rómába érke­
zett hirck szerint a demokráciák 
helyzete nem látszik kedvezőnek 
Keletázsiában. Sem Paris, sem Was­
hington nem tömörült nyomban egy 
arcvonalba Londonnal. Angliának 
az a kísérlete, hogy Japánnal való 
viszályát angol—francia—amerikai 
—japán viszállyá szélesítse ki, már 
célt tévesztett. Anglia e pillanatban 
egyedül áll Japánnal szemben. 
Egyedül kell tehát eljárnia és eljá­
rásáé1 rt egyedül viseli a felelősséget.

AZ ANGOL MEG­
TORLÁSOK TERVE
I.ondonbé)! Jelentik: Halifax kül­

ügyminiszter yorkshirei birtokáról 
már szombaton visszaérkezett Lon­
donba, hogy állandóan figyelemmel 
kísérhesse az események alakulását. 
A Press Association értesülése sze­
rint az angol külügyi, kereskedelem­
ügyi és pénzügyminisztérium szak­
értői háromnapos munka után elké­
szítették a japánellenes gazdasági 
megtorlásokra vonatkozó jelentésü­
ket. A jelentés először a szükehb 
kabinet, majd a teljes miniszterta­
nács elé kerül, amely nyomban dön­
tést hoz a megtorlásokról.

MOZGALOM A KÜLFÖLDI
NEGYEDEK ELLEN
Ticncsinből jelentik: Tiencsin ja­

pán ellenőrzés alatt álló részében a 
kinai lakosság mozgalma a külföldi 
negyedek ellen egyre nagyobb mé­
reteket ölt. A kinai kereskedelmi 
kamara, az »UJ nép« társaság, vala­
mint a városi tanács elhatározta, 
hogy angolcllcnes mozgalmat indít 
abból a célból, hogy a külföldi en­
gedményes területek ismét kinai 
uralom alá kerüljenek.

A Stcfani-iroda sanghaji jelenté­
se szerint a langszui nemzetközi ne­
gyed ellen is erős angolellenes tevé­
kenység indult meg. Ugyanez a fo­
lyamat észlelhető egész Eszakkiná- 
ban, még pedig nemcsak a japánok, 
hanem a kínaiak részéről is, akik az 
angol kiváltságok megszüntetését 
követelik. Hasonló mozgalom indult 
a francia és amerikai érdekek ellen 
is. Ezzel szemben a német és olasz 

‘érdekeket és zászlókat mindenütt 
tiszteletben tartják.

Mi tigriscsalétefinefi 
Használta

az indiai csecsemőket
Hogy élnek az Indiai maharadzsák

(London, junius) Amikor két 
évvel ezelőtt párisi száműzetésé­
ben meghalt Alwar maharadzsája, 
az angol sajtó úgy vélekedett, 
hogy ennek a fantasztikus ember­
nek az elmúlása egy egész korsza­
kot zárt le. A korszak a háború- 
előtti évek Indiája volt,

ahol a fejedelmek élet-halál 
urai voltak s népeiket úgy ad­
hatták és vehették, mint más­
hol a szarvasmarhát és az au­

tomobilt.
Ez az idő, mely máris tűnőben 

van, az uj indiai alkotmány ha­
tálybalépésével szinte teljesen meg 
fog szűnni s India kényurai elvesz­
tik népeik feletti szuverén hatal­
muk nagy részét; csökkenni fog 
gyakran fantasztikus jövedelműk 
és sokat vesztenek presztízsben is.

Az indiai »hercegek« ma még 
több mint ötszázhatvan kisebb 
nagyobb ország és tartomány 

felett uralkodnak.
Vannak köztük dúsgazdagok, kik­
nek hófehér különvonataik van­
nak és porcelánnal csempézett, 
légfűtéssel ellátott kutyaistállóik 
és olyan szegények, akik szívesen 
cserélnének életsorsot egy tűrhető 
körülmények köz tt élő magyar 
kisgazdával. Az indiai birodalom 
egv harmadrésze és nyolcvanmillió 
ember sorsa többé-kevésbé még 
mindig az uralmuk alá tartozik.

ALWAR MAHARADZSÁJA
Alwar maharadzsája például típu­

sa volt a régi indiai kényurnak, 
amelyiknek az élete erősen emlé­
keztetett a IG. század reneszánsz 
hercegeire. Pazarul elegáns, kitűnő 
megjelenésű, nagystílű és nagy 
müérzékü ember volt, de kegyet­
len. büszke és arrogáns.

Sewai Maharaj Shri Jey Singhji 
— ez volt a teljes neve — tele 
volt a legfurcsább szeszélyekkel,

nem tűrte például, hogy fehér 
ember a testét érintse.

Nem fogott kezet, még előkelő 
angolokkal sem. Egy alkalommal 
egyik angol dáma megkérte, hogy 
mutassa meg neki azt a hatalmas 
és gyönyörű rubingyürüt, amelyet 
az ujján viselt. A maharadzsa ud- 
varias mozdulattal átnyújtotta a 
gyűrűt, de amikor a hölgy vissza­
adta, a kénvur a hátamögött álló 
inas felé nyújtotta az ékszert és 
igv szólt: »mossa meg«.

Ez az oligarcha, aki körülbelül 
50 millió dinár évi jövedelemmel 
rendelkezett, szinte állandóan ha­
dilábon állott az angolokkal. így 
például éveken keresztül megaka­
dályozta egy vasútvonal kiépítését, 
amely az országán vezetett volna 
keresztül, azzal az indokolással, 
hogy »zavarná a tigriseit«. Pedig 
a birodalom szempontjából a vas­
útvonal életbevágóan fontos volt.

Nagyszerű vadászember volt és 
puskája szinte soha nem tévesztett 
célt. Ez azonban kevés vigaszt 
nyújtott azoknak a benszülött 
anyáknak, akiknek gyermekeit 
tigriscsaléteknek használta fel. A

kétségbeesett, siró asszonyoknak 
nyugodtan azt mondta, hogy

»sohase féljetek, hiszen én ha­
marább elejtem a tigrist, hegy­
sem a gyermekedben kárt te­

hetne.«
Ami azt illeti, a csecsemőknek ha- 
jaszála sem görbült meg, mert a 
maharadzsa tényleg idejében terí­
tette le a tigrist, de az is bizonyos, 
hogy ezek az esetek, a többi ha­
sonló esettel együtt, erős mérték­
ben járultak* hozzá ahhoz a forra­
dalomhoz, amely pár évvel később 
Al warb an kitört. A forradalom1 
azonban egymagában nem lett vol­
na elég ahhoz, hogy az alwari ma­
haradzsát száműzzék, ha az ango­
lok nem tekintették volna a kény- 
urat politikailag megbízhatatlan­
nak. Az angol kormányzat nagyon 
ritkán avatkozik bele a velük hű­
béri viszonyban levő indiai herce­
gek életébe, különösen azokéba, 
akik tartományaikban nagy nép­
szerűségnek örvendenek. A be­
avatkozásra rendszerint csak ak­
kor kerül sor. ha a maharadzsa 
politikai értelemben ellenszegül az 
angol államigazgatás terveinek.

MAHARADZSA,
AKIT SZENTNEK TARTANAK
Az alwari maharadzsa tökéletes 

ellentéte a Mysore fejedelemség 
ura, akit Indiában a jó uralkodó 
mintaképének emlegetnek. The 
Maharaj of Mysore bár abszolút 
uralkodó (mint minden indiai kol­
légája), példát ad még az ango­
loknak is arra, hogy milyennek 
kell a jó adminisztrátornak lenni.

Hatalmas jövedelmének csak 
egv egészen csekély részét 
költi önmagára, a többit népe 
kiművelésére, közegészség- 
ügyére és jólétére fordítja.

Mysoreban pompás utak vannak, 
sok a villanyvilágítás és a folyó­
kat csatornák kötik össze.

Országa szentnek tartja a my- 
sorei maharadzsát s ez a ki­
tűnő uralkodó, aki a hétvége­
ket imádkozással tölti s aki 
alázatos és szerény, teljes mér­
tékig megérdemli a közhitet.

A maharadzsa hindu vallásit s a vak 
lás törvényeit olyan szigorúan 
tartja, hogy évekig nem hagyta el 
országát, illetve Indiát.

Az orthodox hinduk felfogá­
sa szerint ugyanis, aki a ten­
geren átkel, elveszti a kasztját 
s igy »osztályonkivülivé« vá­
lik. A problémát végre úgy si­
került megoldani, hogy a ha­
jón elkülönítve utazott s Eu­
rópába érve a saját különvo­
natán, nehogy az európaiak­
kal vagy a más kasztba tar­
tozó indiaiakkal való érintke­
zés révén »tisztátalanná« vál­

jon.
Az angolok tudják róla, hogy a 
maharadzsa, mikor az angol kor­
mányzó látogatását fogadja, für­
dőszobájába vonul s megfürdik,
sőt a kormányzót a legnagyobb

udvariassággal arra kéri, hogy
lehetőleg reggel hat órakor 
— szóval mosakodás előtt — 
látogassa meg a maharadzsát, 
hogy az uralkodó munkabe­
osztása egy külön fürdés okoz­
ta időveszteség révén ne vál­

tozzon.
Az a körülmény, hogy az Európá­
ba időnkint ellátogató maharad­
zsák a legtöbbször nem csupán 
a szakácsukat és konyhaszemély­
zetüket hozzák magukkal, hanem 
élelmiszereiket is, nem egyéb, 
mint a különböző vallási törvé­
nyek szigorú betartása.

Egyes maharadzsák még az 
ivóvizüket is Indiából hozatják, 
amig külföldön tartózkodnak.

A TÖBBI ÖTSZÁZÖTVEN ...
A két véglet között, amelyet ez 

a két maharadzsa jelent, helyezke­
dik el politikai előrehaladottság 
kérdésében a többi ötszázötven. 
Más szempontokból viszont óriási 
különbségek vannak az indiai 
uralkodók között. Ott van például 
az aggastyánkorban élő barodai 
maharadzsa, akit »Gaekwar« néven 
ismernek s aki a világ leggazda­
gabb embere. A bankai és amra- 
puri »maharadzsák«, akik életük­
ben még nem voltak túl azon a 
kis falucskán, amely »birodalmu­
kat« alkotja s akiknek a jövedel­
me alig haladja meg az évi öt-hat­
ezer dinárt, már szívesen cserélné, 
nek egy 20 holdas európai gazdá­
val.

Az aundi maharadzsa tudomá­
nyos könyvet irt a testedzésről, a 
gondhali maharadzsa az edinbur­
ghi egyetemen orvosi diplomát 
szerzett, a rewai rajah, aki alig 
harmincöt éves, eddig nem keve-i 
sebb, mint ötszáz tigrist lőtt s a 
vadiai maharadzsa, mohamedán 
vallásit országában elrendelte a 
szesztilalmat. Egyesek, különösen 
a szegényebbek, még irni-olvasni 
is alig tudnak, a Cooch-behari 
uralkodó fiai azonban angol kollé­
giumok elvégzése után

Cambridgeben végeztek.
Az indiai törvények alapján a 

legtöbb maharadzsa a többnejüség 
hive, bár vannak olyanok is, akik 
mint például az említett mysorei 
maharadzsa, agglegények. Mások, 
mint például az elhunyt pudukkot- 
tai rádzsa, vagy Aga Khán, aki az 
elmúlt évben a Népszövetség el­
nöke volt, európai asszonyokat 
vettek feleségül. Alwarnak négy 
felesége volt, az Ihrangadhrai ma­
haradzsa viszont ötször nősült és 
egy ismert indiai hercegnek

nem kevesebb, mint hatvan­
négy törvényes gyermeke van.
A maharadzsák tübbnejüségét 

azonban, a mohamedán poligámiá- 
val egyetemben, erősen kikezdi az 
idő. A vallás törvényei megenge­
dik ugyan a többnejüséget, de 
ugyanakkor kötelességévé teszik a 
férjnek, hogy minden egyes fele­
ség társaságában ugyanannyi időt 
töltsön el s — ami fontosabb — 
minden egyes asszonyra egyenlő 
arányban költsön. Ezt pedig a mai 
anyagi viszonyok és megváltozott 
életkörülmények között még egy 
maharadzsától is nehezen lehet 
megkívánni.

Hegedűs Ádám

1
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A szovjet haditengerészet három 
tengeralattjárója elindult az északi 
jeges-tengeri Murmanszk kikötőjé­
ből, hogy kikutassa a már szinte 
mondáivá vált északi átjárót és meg 
állapítsa, hogy szükség esetén igény- 
bevehetnék-e az utat hadihajók a 
szibériai Vladivosztokig.

Az olasz hadügyminisztériumban 
vasárnap Zaj Sedjeri albán hadosz­
tálytábornok hüségesküt tett Viktor 
Emánuel olasz és albán királynak 
és Etiópia császárának.

A német birodalmi statisztikai hi­
vatal közlése szerint, a május 17-én 
megtartott népszámlálás szerint Né­
metországban — a Memel terület 
kivételével, ahol még nem tartották 
meg a népszámlálást — 79.0 millió 
lakos él. A memeli lakossággal 
együtt 79 R millió a birodalom nol- 
gárainak száma. Ezenkívül a cseh— 
morva protektorátus területén ti.8 
millió ember él, úgyhogy a Nag> né­
met birodalom lakóinak száma SR.í! 
millió. A birodalom lakossága a Me- 
mel-vidék és a protektorátus kivéte­
lével, a legutóbbi népszámlálás óta 
4 százalékkal növekedett, ami főleg 

'a születések számának eme!kedésé­
vel függ össze. A lakosság közül 38 S 
millió a férfi és 40.8 millió a nő. 
Négyzet kálimét erenként 136.4 ember 
él Németországban, a legutóbbi 131 
lakossal szemben.

A Giflia Cesare o]asz nagy óceán­
gőzös vasárnap a polgárháború be­
fejezése óta először érkezett meg 
Parcelona kikötőjébe. A hajó ezzel 
az Htjával megnyitotta n Sanaaj— 
Manila—Genova közötti rendes já­
ratot.

Az A leüti szigeteken levő Renia- 
mino-vulkán, amely már néhánv he­
te működik, vasárnap érte el aktivi­
tásának tetőpontját. A vasárnapi ki­
törés alkalmából a levegőbe repült 
n 2.400 méter magas vulkán teteje. 
A sziklák és hamu ezer méterre a 
vulkán felé repültek. Éjjel sokszáz 
mérföldnél távolságból látszik a 
tűzhányóból kitörő füst- és láng­
oszlop.

Amszterdamban vasárnap szállt 
partra a Saint Lotus hajóról 179 né­
metországi menekült zsidó. Ezeknek 
megengedték, hogy Hollandiában le­
telepedjenek. A Paint Louis 517 más 
utasát a »Fnkedis« hajóra szállítot­
ták át és ez tegnap délután Boulog- 
neba indult, ahol 250 menekültet 
partra tesz, míg a többit Southamp- 
tnnba viszik, ahol az angol kormány 
engedélye alapján partra szólhatnak.

Varsóban egyezményt Írtak alá a 
lengyel és román ifjúsági szerveze­
tek együttműködéséről.

Jacomlni, Albánia kormányzója, 
az albán miniszterelnök, az albán 
fasiszta párt miniszter-titkára, az 
olasz fasiszta párt felügyelője és 
számos más katonai, valamint pol­
gári személy kíséretében Elba?szán­
ba érkezett, ahol a lakosság lelke­
sen fogadta. Jacomini tábornok be­
szédében ismertette Elbasszán gaz­
dasági fontosságát és kijelentette, 
hegy a kormány mindent meg fog 
teh'n'í AllSániii' 'cfazdasógi frTlenditPse 
érdekében.

Franco tábornok vasárnap Bilbaó­
ba utazott, ahol nagy ünnepséget 
rendeznek a város felszabadulásának 
évfordulóján. Elutazása előtt Fran­
co fogadta Suner minisztert, aki 
olaszországi útjáról számolt be a 
spanyol államfőnek.

Az Adaraovics-íeíep 
Iiázlulafdonosainak téglával 
kell kikövezniük a járdákat

A város felszólítja a Háztulajdonosodat, Hogy ma an ti 
te öv ezzé fi tií a zárdádat, e/iendező esetben a páros dövezteti 

di a Háztulajdonosod dőlt sógoré
Noviszad város képviselőtestülete 

még 1938 január 24-cn határozatot ho­
zott, hogy a város területén az összes 
cocákban ki kell kövezted ni a járdá­
kat.

L'z a munka a háztulajdonosokat 
terheli

és a kövezést munkát nekik kell elvé­
geztetniük legkésőbb 1938 julius 1-ig. 
A kövezést anyag a város külső vé­
széin elsőrendű tégla, a belterületen 
pedig aszfalt. A járdának le valóbb 
másfél méter szMesnek kell lennie a 
külső részeken, a város belterületén 
pedig nem lehet kevesebb két méter­
ről. A kövezéshez, szükséges összes fel - 
v'tagosításokat az érdekeltek a városi 
műszaki hivatalban kaphatják meg, 
amelynek kötelességévé tették a kö­
vezendő járdák vizszint magasságát is 
megállapítani.

A városi közgyűlés határozata A _ 
telmében meget iték a háztulajdo­
nosoknak, hogy a j' cl '>’-.at ^niát költ­
ségükön köveztessék ki. de a városi 
műszaki h’vatal ellenőrzése ain't a 
kövezés megkezdése előtt azonban a

munka saját kezelésben való elvégzé­
sére engeiélyt kell kérniük a város­
tól. A városvezetőség azonban meg­
állapította, hogy

a fenti határozatot nem hajtották 
végre,

bár az összes uccák járdáit már az el­
múlt óv julius 1 -ig ki kellett vo’na 
következtetni, ezért ezúton is fediivja 
az összes háztulajdonosok figyelmét 
erre a körülményre. Különösen az 
Adamovies telepi és többi telep ház- 
tulajdonosait figyelmezteti, hogy a vá­
rosi közgyűlés határozata értelmében 
kövezzék ki a házuk előtti járda részt, 
mert ellenkező esetben a város a ház- 
tulajdonosok költségére fogja kikö- 
veztetni Már pedig ha a város végzi 
o kövezést munkát,

feltétlenül több költséggel jár 
mintha a háztulajdonosok maguk vég­
zik a járdának a mérnöki hivatal ál­
lni megállapított magasságra való fel- 
töltését és kikövezését.

A járdákat legkésőbb ez év szep­
tember végéig ki kell köveztotni.

Ä francia íffaságoS
nem a. p>oll6'ilc£s,

üaitom a szociális reformul érdetólfo
Beszélgetés Carró dominidánus atyával

(Budapest, június). — Carré pá­
ter, a tudós francia dominikánus, 
a francia katolikus ifjúsági moz­
galom vezére a Kongregációt Ott­
hon kápolnájában előadást tartott 
a »Francia ifjúság, mint Krisztus 
tanúja« cimen. A páter maga a 
megtestesült közvetlenség. Szőke, 
tipikusan franciás arc mosolyog a 
fehér dominikánus reverenda fö­
lött, amelynek dús redői közt egé­
szen elvesz a páter t rékeny kis 
alakba. De azért csuna mozgékony­
ság és lelkesedés. Teljesen át van 
hatva nagy hivatásától, amely 
egyre tömegesebben vezeti a fran­
cia ifjúságot a helyes utón.

Most is az ifjúságról beszél. El­
mondja,

mennyire hódit a katolikus
mozgalom a francia ifjúság 

körében.
Három szervezet is működik egy­
mással párhuzamosan. Az egyik az 
egyetemi és főiskolai ifjúság szer­
vezete, a másik nz ipari munkás- 
ifjuságé, a harmadik a földmives 
fiatalság kebelében működik. En­
nek a három szervezetnek folyó­
irata a havonkint megjelenő Re­
vue des Jeuncs. amelynek ő a fő­
szerkesztője. Ez a fiatal, eleven 
erőtől lüktető folyóirat tehát nem. 
csak intellektuális körökhöz szól. 
nemcsak az értelmiség kérdéseivel 
foglalkozik, hanem egyenlő szám­
mal vannak benne az az ipari és 
földműves ifjúságot érdeklő tanul­
mányok, cikkek és közlemények 
is, egyformán szól tehát mind a 
három osztályhoz.

A páter most Németországból 
jött, ahol különben már négyiz- 
ben járt. Mosolyogva mondja cl

hozzá, vájjon Franciaországban az 
»állami ifjúság« jeunesse d’état 
játssza-e a főszerepet s annak ki­
egészítőjeként van katolikus ifjú­
ság is?

Azután a francia cserkészmoz­
galomról beszél, amely újabban 
szintén emelkedő irányzatú. Bár 
azt sem hallgatja el, hogy a szü­
lők körében általában nem rokon­
szenves a mozgalom. De az ifjú­
ság 15. életévétől kezdve már elég­
gé felszabadult a szülői befolyás 
alól, hogy belássa ennek a mozga­
lomnak előnyös oldalait. A cser­
készet annál fontosabb a francia 
fiatalság szempontjából, mert a 
francia fiatalság amúgy is távol 
tartja magát testedző- és sport- 
egyesületektől.

A francul fiatalság általában
nem sokat törődik testével.

bt mindenki csak arra törekszik, 
hogy a megélhetést mielőbb bizto­
sítsa, ezért valóságos diploma-haj­
sza folyik. Az ifjúság általában 
tulinteUcktualizált ahhoz, hogy 
egészséges testi fejlődésével so­
kat törődjék és a sportokkal in­
tenzivebben foglalkozzék.

Másik jellemvonása a francia 
fiatalságnak, amely az előzővel 
összefügg, hogy

sokat dolgozik, mint a fran­
cia általában.

Dolgozó, szorgalmas nép ez, nem 
könnyelmű, foltyonos szórakozás­
ra hajlamos, mint a közhiedelem 
tartja. Az ifjúság is munkás, áldo­
zatkész. LegTikább hivatásszerve­
zetekbe lép be, amelyek életpályá­
ján segíthetik Szívesen lesz tagja 
a katolikus szervezeteknek is, mert 
ezek cl'cntéther. a rájuk szóit v.vnun i<ui. .M' ’- . x .■■■

hogy itt azt a kérdést tették fel 1 dakltal, nem nvunjax cl, nem szo-
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ritják kor'átolt xbigottságba«, ha­
nem inkább c! isopp'ik egyéniségé«1 
nők szabad kifcjlű.tVsút.

A francia ifjúság nem is poli­
tizál.

A politika mint olyan, nem is ér. 
dekli. Annái jobban érdeklik azon.! 
ban a társadalmi kérdések és a 
szociális It'íormok.

Arra n kérdésre, vájjon a mai 
európai helyzetet hogyan ítéli meg 
a francia fiat a -ág, Így válaszolt 
Carré páter:

- A helyzet idegesíti a fiatal­
ságot,

nyugtalansággal tölti el, mert za-* 
varia a megélhetés biztosítására' 
t rő munkában, kizökkenti élet­
pályájától, amelyen nagy szorga­
lommal igyekszik elhelyezkedni ésj 
megindulni. Persze — tette hozzá)
- legtöbbször csak hézagosán varit 
informálva az olcsó boulex ardlav 
polc híradásaiból.

Arra a kérdésünkre, népsze^ 
riiek-c a nagy katolikus írók azl 
ifjúság körében, kijelentette a pá-j 
tér, hogy különösen Mauriacot és» 
.Jacques Maritaint igen olvassák, 
ők a legnépszerűbbek az ifjúság) 
k rében.

Azután utjának benyomásairól, 
érdekes megfigyeléseiről beszélt? 
Carré páter, aki rendkívül emeikeJ 
nett gondolkodásit, nyílt eszi! és? 
széles látókörű modern pap.

\

Halálra gáz©!* az 
autóbusz egy 10 
éves hanásziiuí

A dis Pápista Imre szomorít 
datáló

Tegnap reggel nem sokkal fel Tj 
elölt halálos kimenetelű autógázoké* 
történt Bácskijarakan. A Pivnica 
Noviszád között közlekedő Mercedes 
—Benz autóbusz, amelyet Kovácsévá 
Szvetozír sofőr vezetett, Bácskija^ 
raknál halálragázolta Pápista Imre 
10 éves kis kanászfiut, aki

sérüléseibe a helyszínen bele­
halt.'

Az autóbusz a menetrendszerinti; 
időben indult el Pivnicáról. Bácski-j 
jarak alatt, a 30 kilométerjelző kö-j 
nél legeltette disznait Pápista Imre 
k:skanász. Amint az autóbusz mint* 
egy 40—50 méterre volt Pápistától, 
néhány koca az országúira futott, a 
kisfiú megijedt, hogy valamelyik-' 
nek baja lesz, felfutott a disznótó: 
után és le akarta terelni őket. fii' 
malacok meg is menekültek, Pápis—| 
la Imre azonban megzavarodott az, 
öt nagy gyorsasággal megközelitöj 
autóbusztól, szinte bénultan állt meg, 
az országút közepén s a következő, 
másodpercben megtörtént a szeren*! 
esetlenség. A sofőr fékezett, de késő, 
volt: az autó hűtője mellbe kapta 
Pápistát, hatalmas ívben repült elő*; 
re és a kövezetre zuhant. A szeren* 
csétlcn kisfiú a fejére esett és 

agyveleje szétfröccsent nz utón. 
Malencsics Rodolyub. a noviszádfi 

bűnügyi rendőrség főnöke, valamint 
Papricsics Milán vizsgálóbíró éa 
Szvircsevics Milos államügyész mcgi 
a kora délelőtti órákban megejtették 
a helyszíni szemlét és több szemta* 
nut kihallgattak. A szemtanuk álli*! 
tása szerint a szerencsétlenségért) 
senkit nem terhel felelősség, mivel) 

I Pápista Imre rémülete idézte elő a 
halálos balesetet. A szerencsétlenül 
járt kisfiú temetésére megadták a ül 
engedélyt.

i-.*w RMU ü I amm*mmm - » «* * * ™
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Rablógyilkossá^
Szombat központjában

A Kralja Petra //. utcában megfo/lollak cs kirabollak 
egy öxvcgyasszonyi

Szóm borban vasá r napról-hét tő­
re virradóra éjjel, megdöbbentő 
gyilkosság történt, amely lázas iz- 
galomzan tartja »''város lakossá­
gát, annál inkább, mivel a bűn­
tény a város egyik legforgalma­
sabb utcájában történt.

Rájies István bádogos mester­
nek a Kralva Petra II. (Apatini) 
utca 46. számú sarokházában, az 
épület főrészében ketten laknak. 
A kaputól jobbra özv. Marschau 
Béláné 60 éves uriasszonv, akinek 
férje pénzilgvi tisztviselő volt és 
tiz. évvel ezelőtt halt meg. A ka­
putól balra levő lakásban Mtlko 
István lakik. A háztulajdonos Rá­
jies Rtván bádogosmester család­
jával és inasaival a mellékutcában 
icvö épületben laknak.

özv. Marschanné férje ha’óla 
után magához vette Magyarorszá­
gon lakó idősebb nővérét, hogy 
ne legyen egyedül. Vendégét azon­
ban két évvel ezelőtt kiutas’tották 
és azóta a különben elég magas 
és erős asszony teljesen

egyedül és meglehetősen visz- 
szavonultan élt.

Mindössze havi 9C0 dinár nyugdija 
van és ebből nem élhetett társa­
dalmi életet, hanem csak a szoni- 
szédokkal érintkezett és sokat né­
zett ki az ablakon. Ez Volt a leg­
kedvesebb foglalkozása. Vasárnap 
es e nyolc órakor is többen látták 
nz átraknál, Rájies Istvánná pedig 
este lel kilenckor látta utoljára, 
amikor a vizeskannát kitette a fo­
lyosóra.

Tegnap reggel Rájicsnénak és 
Miikonénak feltűnt, hogy a kü' ti­
beti koránkéin Marschanné nem 
jel'mtkcz’k. Azt hitték, hogy a 
'templomba ment és ezt gondolta 

a tejes asszony is. Amikor azon­
ban lassan közeledett dél, Rájics- 
né és Miikoné is türelmetlenked­
tek és először kopogni, majd dö­
römbölni kezdtek az özvegy laká­
sának ajtaján, ab'akain. Mmrclum- 
né azonban nem jelentkezett, mire 
rendőrt hivattak, aki lakatossal 
egvfitt jött és felnyitotta az c:ő- 
szoha aitaját. A rendőrségről Hég! 
é- Mi balek detektívek is kijöttek.

mentek.
A hálószoba teljesen fel volt 
dúlva és az ágyon letakarva 
holtan feküdt özv. Marschan­
né. Nyaltán selyemsálból hurok 
volt, Iteze-lúba szintén össze 
volt kötve, a halántéka felett 
pedig tompa tárgytól eredő 

ütés nyoma látszott.
A rendőrség azonnal átkutatta a 

lakást, amelynek minden ajtaja 
zárva volt, csak a konyha ablaka 
volt kitörve. Ezért feltételezik, 
hogy

a gyilkos a konyhaablakon át 
hatolt a lakásba és amikor az 
asszony már aludt, először 
feibeiitötte, maid a sállal meg­
fojtotta és utána összekötöz­

te kezét-lábát.
A gyilkos ezután .átkutatta a la­
kást és pénzt meg értékeket kere­
sett.

A gonosztevő személyére vonat­
kozóan semmi adata nincsen a 
rendőrségnek. Mivel azonban a 
ház közelében van a munka, tőzsde

valószínűnek tartják, hogy 
egy munkanélküli lehetett a 
tettes, aki már régebben meg­
figyelhette. hogy a szép ház­
ban lakó özvegyasszony telje­
sen egyedül van. Azt gondol­
ta, hogy, aki ilyen szép, nagy 
házban lakik, feltétlenül van 
pénze is, s ezért szánta el ma­

gát kegyetlen tettére.
A gyilkos tette elkövetése után 
belülről kizárta a folyosón jt öt. 
majd ismét bezárta cs a lakásból 
magával vitt kapukulccsal a kaput 
is kinyitotta és az utcán keresztül 
távozott.

A rendőrség az alaposabb nyo­
mozás során a fürdőszobában nyo­
mokat talált és ezek alapján elin­
dulva keresik most a gyilkost.

Az ebédutáni órákban megérke­
zett Komanov államügyész, Cergu- 
rov dr. törvényszéki orvosai, aki 
megállapította, hogy a gyilkosság j 
legalább tizenkét órával előbb tör. 
ténhetett, mert a halotton már 
hullafoltok jelentkeztek. Igv a 
evi'kos még éjfél előtt végezhe-

ekik az ebédlőn át a hálószobába tut áldozatával

IJqy a'udt a repülőgépen, hogy 
nem tudták felkelteni

Érd incidens történt az angol 
légitársaság egyik repülőgépén, 
ív Ij Közép-Európa és Anglia kö­
zött közlekedik. A croydoni repü­
lőtér rádióüzenetet kapott az Ang­
lia felé közeledő géptől, hogy 
egyik utasa eszméletlenül fekszik 
A croydoni kórházból orvosok 
siettek ki hordággyal a repülőtér­
re, hogy az eszméletlen embert 
kórházba szállítsák. Amikor a 
gép le«zállott, hiába keresték a sú­
lyos beteget, sehol se volt. Kide­
rült, hogy a rádióstiszt, aki na­
gyon el volt foglalva munkájával, 
észrevette, hogy nem messze tőle 
az egyik utas eszméletlenül fekszik

egy nyugágyban. Szemei le voltak 
csukva, nagyon sápadt volt, de 
még lélekzett. Több kísérletet tett, 
hogy öntudatra ébressze, de ered­
ménytelenül. Az utas semmiféle 
ébresztgetésre, rázásra nem rea­
gált. Amikor aztán a gép megér­
kezett rendeltetési helyére, egy­
szerre talpraugrott. Az etősictő 
orvosoknak mosolyogva magya­
rázta, hogy nincs semmi baj, egy 
kicsit clszundikált. »Nagyon mély 
alvó vagyok -- mondotta —, csak 
lezuhanásnál szoktam felébred­
ni... A tiszta kék égben, a fel­
hők között különösen jól alszom.«

KI Difii IT,
Jugoszlávia északi országrész n t- 

r.yorpórésrt felhős, o tengermen/|-.rn 
/$ a tiéli országrészek f-i’ö 1 helyei- 
1 irt felhő:, volt ez idő. Az elmúlt 
árfd'nn eső u«vszó!vén mindenütt volt 
\ legatncsnnvabb hőmérséklet Tűzkőn 
4. n lcgmegasebb Jasr.tomlcson 2P fék 
volt.

Időjéslás juidui 20-ra: (A nap k i
3 51. len vueszik 19.27 óm!'az.) Az zsz.a- 
ki orsz."gre-z fölött kiderül délen a 
felhőzet tovább tejed, hdyenkint z:- 
vatarck lehetségesek.

— O —

MAGYAR SZÜLŐK. MAGYAR 
ISKOLÁBA ÍRASSÁTOK GYER­
MEKEITEKET!

— \ mm'-'zíerelnök vacsor.it adott 
az olasz ipari munkásság vezctőrcick 
tiszteletére. Reoy.'zdbál jel?"I '!:: Cv't- 
kovics Dzegisa minhátére’nök 'Vasár­
nap este fél kilenc órakor az ava’ai 
szállódéban vacsorát adott Cianetti, az 
( ’.asz ipari munkások nemzeti szak- 
szervezetének elnöke tiszteirtére. A va­
csorán részt vett Pzjakovics nénjóht: 
miniszter, e Jvgorasz vezetői, va’a/rvnf 
az olasz és jugoszláv sajtó képviselői.

— Csütörtökön nem fogad a pénz­
ügyminiszter. Gvurics'cs Vojin r ■'/-

■ niszter június 22- n, estitől tű­
kön nem fogad, mivel utón lesz

öz¥£cy ül. U’sy Kárafyr*
elhull

Szuboticáról jelentik: A duna- 
bánsági magyarságnak nagy gyá­
sza van: tegnap délelőtt tél 11) 

órakor palicsi villájában rövid 
\ edés után elhunyt dr. Visy 

K ’r< ■ né, sz llett tt sz intgy r.y. - 
völgyi P-’ép Irén. Özvegy Visy né 
vasárnap este istentDztc’cten vett 
ré zt és kitűnő volt a közérzete, 
te;;nap délelőtt hirt den rosszullét 
fogta el, mire a jótékonykodásá­
ról \ ojvodina; zerte ismert uritiő 
elhivat: a gyóntató papját, Ko­
vács Vince palicsi plébánost, fel­
vette a haldoklók szentségét és 
rövid szenvedés után e’hunyt.

Az elhunyt holttestét a palicsi 
kápolnában ravatalozták fel, ame­
lyet a Visyek építtettek. Dr. X'isy 
Károlvné temetése holnap, szer-' 
dán délelőtt 9 órakor lesz a kánok 
nából a kápolna melletti családi 
sírboltban. Dr. \ isyné halálának 
irre még a- nap folyamán elterjedt 
a Vajdaságban s azonnal megkez­
dődött az előkelőség.a gyászláto­
gatása. A pa’dfsi »Klára villa« a 
megvár dzsentrik és 'pa.nok talál­
kozóhelye volt évtizedeken át. 
özvegy Visyné a telet általában 
sztárlbcc-ci palotájában szokta el­
tölteni, ahol nagy szerepet játszó t 
a katolikus társadalom életében. 
Több jótékonv alapítványt létesí­
tett. ö rcnováltatta a becsei kato-

— Merőit a cigaretta egy szentaf
r: p v mi t Nagy István szentai 40 
eves napszámos vasárnap a vásáron és 
a búcsún erősen fc'öntött a garatra és 
ittas állapotban ment hajnalban mun­
kahelyére. Bcne Ferenc szót6jóbe. Ft 
a crőszhf.zban szalmazsákra feküdt 
aludni, de előbb cigarettára gyújtott. 
A napszámos csakhamar elaludt a ci­
garetta kiesett szájából a szahnaysák- 
ra. A füsttől felébredt Nagy István, 
lelkeit a szalmazsákról és a szobában 
levő ágyra feküdt ott tovább aludt. A 
sza’eiB közben lassan égett és f11«1 ic 
megfojtotta a napszámost. Amikor tc»- 
rrp reggel munkaadója kiment a szü­
lébe, a csőszházban holtan lalá’ta 
Nagv Istvánt. Az orvosi bizottság meg­
állapította, hogv halálát ez égő szal­
ma füstje okozta.

— Gafeneu haza utazott. Athénből 
jelengk: Gafeneu román külvgymi-
i : -zt er t"grap délelőtt féltize-'kád óra­
kor Köp®;antinápolyon keresztül viaz- 
szautázott Romániába.

— Az :parosszö vet kezetek vezetői a 
kereskedelmi miniszternél. Termes Jov- 
rem kereskedelmi és ipart miniszter 
tegnap dolgozószobájában fosadta az 
ipari szövetkezetek főszövetséga kikül­
dötteit ?k:k ez alkalommal el öt érj esz- 
tése ket közölték a miniszterrel

— Csak detektivőrmester-testőrt 
kap a windsori herceg. Az angol 
belügyminisztérium elhatározta, 
hogy ezentúl a windsori herceg 
mellé csak detektivőrme-teri ran­
gú testőrt küld a Scotland Yard 
politikai osztályának adományá­
ból, nz eddig kiküldött felügyelői 
rangú rendőrtiszt helyett. A detek- 
tivőrmester fizetése évi 156.000 
dinár. A felügyelőé 400.000 dinár.

iikus templomot, építtette tornyát 
cs ő vette a templom több harang, 
iát. Mindenütt jelentékeny ö: üv­
gekkel támogatta az Egyházat és 
a szegényeket, végrendelet n 
szintén nagy összeget hagyott az 
Egyházra és a szegényekre

Dr. Visy Károlvné lelki üdvé­
ért ma délelőtt 9 órakor mutatják 
be az engesztelő szentmisét, amely­
re Magyarországról és a Dunaivá n- 
ság kiil' nbözŐ részeiből igen so­
kan érkeznek

— Mindenki fényképezhet, ha
Barta ' i Drug szaküzletében 69 — 
dinárért vásárol egy fényképező 
gépet. Jó felvételekért szavatolunk.

— V*'' ■’ ií?( 37 Aszfalt a iiov?: r 1 i
Cara Laza-a vcrr.han. Tegnap délután 
a nov 'szadi Cara Lez.nva v.cca 3. szá- 
mu .bézs clőtt ortv 1 é q'r41,
mintegy másfél rr/'ter hoseru. egv mé­
ter széles sávban beszakadt nz aszfalt. 
KírterV1. ho try n beeml-'s helyén 5 mA- 
ter átmérőjű koraiakban 3—4 méter 
mélységi» barta,naszerü ür volt s esek 
a Szerencs -nek köszönhető, hogy nem 
történt Í jig fül > sze Uens 
A rendőrsé» az annál lezárta az ura 
forgalmát majd a város műszak: osz.- 
tálvátől Varga Lajos művezetővel több 
munkás jelent meg s haladékhi'anul 
megkezdődött a javítási munkálat A 
beam’'? h el vén valamikor a régi dv- 
rai kikötő ál!,itt s az útburkolat alatt 
tiszta homokból vo't a tatai.

— Foto amatőrök! Képek kidol­
gozása legszebben Barta i Drug 
szaküzletében.

— FÜRDŐRUHÁK, a legnevesebb 
világmárkák, kaphatók és felpróbál-

A windsori herceg angol testőré­
nek költségei a királyi civilistát 
terhelik.

— A nagy esőzéstől meglazult a vas­
iul sínpár Fottszki Szvct; Nikola köze­
liben. A múlt szombatról—vasárnapra 
virradó éljél hatalmas zápor volt Po­
ti szki Szveti Nikola közelében Az. ösz- 
szegyülerrtleu viz. a vasúti síneket is 
me üi/.itotta, úgyhogy a forgalomnak 
így ic’eig szünetelni kellett, míg a sín­
párt megjavították, de még mos; Is! 
csak nagy késéssel közlekednek a vo-1 
na tok. 1

hatók: Fischer J. és Fin, Noviszád, 
szaküzletében. Ugyanott fűzők-mell­
tartók is kaphatók.

Petrovaradinná! Ismeretlen 
férfi holttestét vetette partra a 
Duna. Tegnap reggel néhány perc­
cel félnyolc e’őtt értesítették a 
noviszndi mentőket, hogy Petro- 
varadinnál a Duna férfi holttestet 
vetett partra. A mentők a halottat 
beszállították a noviszádi közkór­
házivá, .ahol megállapították, hogy 
a halott 19—21 éves lehet
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Dr. Hubai Imre orvosi rende-
Novísí 

alá helyezte.
leijét Noviszádon Njegoseva u. 2 

' h .
Megkezdték a krályevbrégi kato- 

likus templom felépítését. Králytv- 
tu-éaröl jelentik- Virág István plcbá- 

oS" szents-.éki tanácsos elnökletével 
. krályevbrégi templomépitő bizott- 

amelynek Molczer KAro’v épí­
tészmérnök Kiadok Lukács. Dobó Im- 
p Feri’ne Jakab, Percsícs Géza és 

■Juhi Tamás a tagjai, felbontotta a 
beérkezett árajánlatokat és a temn- 
jomépilást Beszédes József szubotlcai 

• 5Zre bízta. Az elfogadott terve- 
](C{ és árajánlatokat a bizottság fel- 

. az egyházmegyei hatósághoz 
Jóváhagyás végett. A jóváhagyást a 
jiözseg megkapta és a 1 rmplomápiV-s 
•f.'inkálatat megkezdődtek A tempi m 
* ■■■ n máris 180 000 tégla cs nagv- 
m?nny:?':311 cement és mész van ké- 
«zrr.l.tbcn. anyaghiány bizonyára nem 
mutatkozik majd és a krályevbrégi 
Tstenháza hamarosan elkészül majd 
_ Idillt bélrekedésbcn, aranyér­

ben cs májduzzanatban szenvedőkre 
nézve valóságos jótétemény a tér-1 
tnészetes »Ferenc József« keserű viz | 
használata, már kis adagokban is. A 
Ferenc Jóísef viz enyhén oldó és | 
biztosan levezető hatása hosszabb i 
használat esetén sem igen marad el ! 
soha. Reg. ti. br. 30474/35.

— Pusztító jégverés vonult át Csan- 
(avirrn cs hatarán. Csantav vroi je-; 
lentik' Szombaton es43 nagy vihar i 
,. ■. x'; jig Északbácska fölött. A

erősen kevert zápor Osonta vi- 
rcn cs környékén nagy károkat oko- 
zo't a gyümölcsösökben, vetésekben 

ülőkben. Csantavirt er4e 8 óra iái­
ban érte el a zivatar és a pusztító 
•égveiés után vasarnap reggel 7 cin­
ig esett az cső. Ennek következtében 
a falu . Csikágó« nevű negyedét elön- 
, *e a Viz, a szélvihar pedig több ház 
tetőzetét megbontotta. Földi borbély 
műhelye előtt a szél egy hatalmas fát 

kerettől tépett ki a fö’dből a fa a 
\ ’lar.yvezetékre zuhant s emiatt az 
4, mi olgáltatásban zavar keletke- 

tt. a filhőszakadás úgy megárasz- 
toű’n a Csíkért hogy a patak Kljec 
. • v ben kilépett medréből és el­
öntötte a kocsiutakat, valamint több 

■ ■. c’ -dort. A viz menten eltertl-
• álek levágott füvét elmosta 
C-■.kéi-. a gazdákat Így a sokhelyütt j 
to százalékos jégverésen kívül m.g ®i 
peták kiöntése is megkárosította.

— Felmentettek Icát begecsi föld­
művest, akik megtámadták a vég­
rehajtót. Damiánovics Dusán nö­
vi v/ádi büntető egvesbiró tegnap 
délelőtt tárgyalta Ninkov Milos és 
Sztoján begecsi földművesek ható­
ság elleni erőszakosságának iigvet. 
Ninkövék a vádirat szerint a múlt 
augusztus 13-án'rátámadtak Szte- 
fánovics Mi'.orád és Iliiásevics 
Mi!os adóvégrehajtókra, akik fog­
lalni mentek hozzájuk. A tegnapi 
tárgyaláson nem nyert beigazolást 
a vád. ezért Damjánovics biró bi­
zonyítékok hiányában ^ mindkét 
vádlottat felmentette a vád és kö­
vetkezményei ..ók

■--------- «««« "

A7. AMERIKAI FEGYENCEK 
SZTRÁJKOT KEZDTEK, MERT 
NEM ENGEDTÉK MEG A SE­
LYEM ALSÓRUHA VISELÉST

Ezek nz emberek elégedetlenek 
S e csekélység miatt még sztrájkba 

kezdenek.
Nem is elég nekik a másik négy alsó 
Tök alsó. makk alsó, zöld alsó és 

piros alsó.
Feletteseikhez intéznek demarsot 
S ötödiket kérnek, vagyis selyem 

alsót,
SANYARÚ VENDEL
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Ä boldog házasság hat szabálya
ölvenévi bnldng házasság után Mrs Guy Rogers, cgv angol kanonok 

felesége Ősszeállitotia a boldog házasság hit szabályát, a következőképpen:
1. A házasságkötés e'ő'.t meg kvV gondolni, hogy a házasság az egész 

életre szál.
2. önfegyelemre mindkét fél részéről szükség van.
2. A jegyesek vessék alá orvost vizsgálatnak magukat, mielőtt házas­

ságot kötnek.
4. A gyermekek a házasság természetes kiegészítői.
5. Nem szabad adósságokkal kezdeni a liA/as= ígot.
(i Különféle nemzetiségűek házisságkötése nem ajánlatos.

GEIEK, BAUER, ARDILLÄ
vs egyéb világmárkás keréknirok 
és alkatrészek olcsn áron kaphatók:

„RADIO LUX”
NOVISZ AD, Kralja Alekszandra ulica 21

A BELGA TRÓNÖRÖKÖS 
SZERENCSE SZÓRT TÉP 
A Ló FARKÁBÓL

Melyik tárgy szerencsés, ehhez is 
kell prakszls,

Tehát ezek után értem én már azt is
Hogy n főnyereményt én meg mért 

nem nyerem,
Mert nincs lófarkszőröm, sem pedig 

sorsjegyem.
SANYARÚ VENDEL

--€««« • »»»»-

—• Jólszervczett betörőbanda garáz­
dálkodik Horgoson Horgosról jelentik: 
Horgoson az utóbbi időben sorozatos 
betöréseket követtek cl Ismeret’en 
lettesek. A talált nyomokból arra le­
het következtetni, hogy a betöréseket 
tótszervezett betörőbanda követi el. A 
rendőrség igyekezete, hegy a betörő­
ket ártalmatlanná tegye, eddig nem 
vezetett eredményre. Szombaton es'e, 
miig a nagy vihar minden más zajt 
elnyomott, a betörők Radojcsin Jócó 
gazdálkodó házát látogatták meg. sár­
tól benyomták az ablakot., ketten be­
hatollak a szobába és minden elmoz- 
dith-tót kiadogattak az uccán vára­
kozó cinkosaiknak. Radojcsin a másik 
szobában tartózkodott a betörés ide­
jén. az állandó dörgéstő! és a szel, 
valamint a zápor zúgásától azonoan 
rém hallott semmit és csak vasárnap 
reggel fedezte fel a betörést. A rend­
őrig széleskörű nyomozást vezet, si­
került több nyomra bukkanniok. ame­
lyek révén talán mór a legközelebbi 
napokban hurokra kerülitek a horgosi 
betörők.

— Aki fényképez, az Barta i Drug 1 
foto-szaküzletében vásároljon.

_ összeverekedtek a határkő
miatt. A noviszádi törvényszéken 
tegnap délelőtt tárgyalta Damjá­
novics Dusán büntetőbiró Schmicdt 
Michel jómódú bukini földműves 
verekedésének ügyét. Schmicdt a 
vádirat szerint a múlt év június 
7-én összeverekedett 'Rudolf Mar­
tinnal és olyan súlyos sérüléseket 
ejtett rajta, hogy Rudolf hetekig 
nyomta utána az ágyat. A tárgya­
láson a vádlott elmondia, hogy 
bánja tettét, amit önvédelmében 
követett el. Két nappal a történ­
tek előtt észrevette, hogy szom­
szédja, Rudolf, a földjük közti ha­
tárkövet beljebb tette s igy 8t 
megkárosította. Amikor emiatt 
kérdőre vonta, Rudolf és a feledé- 
ge megtámadták. Széjjel válasz- . .
tották 'őket, de Rudolf kihívó vi- I Ke £>á.zo,jn. 
selkedése annyira bántotta önérze­
tét, hogy ismét szóvá tette előtte 
az ügyet és megmondta Rudolfról 
alkotott véleményét. Rudolf ismét 
rátámadt, ő pedig felkapott egv 
széket és alaposan ellátta vele 
Rudolf baját. A károsult beismeri, 
hogy Schmicdt sokat ivott a kri- 
tikus napon s hogy

lm képek a fényképkira­
katunkban. Az első fényképfel­
vételek az angol királyi pár ameri­
kai útjáról. — Az angol uralkodó­
család megérkezik a newyorki vi­
lágkiállításra. — A tiencsini nem­
zetközi negyedhez vezető hid, ame­
lyet a japánok gépfegyveres osz­
taggal elzártak. — Bao Dai annami 
császár tigrisvadászaton súlyosan 
megsebesült. — A budapesti cuk­
rászok kiratkatversenyének első 
helyezettje.

— Menekülni akart a gázoló 
autó. Pctrovgrádról jelentik: Sala­
mon Hugó novacrnyai kereskedő 
Jaszenovo vasúti állomás közelé­
ben elütötte gépkocsijával Polovi- 
na Sztankó 11 éves gyermeket és 
tovább robogott. Gyurgyevics Mi­
le vasúti őr azonban észrevette a 
gázolást és az autó elé állva kény- 
szeritette a kereskedőt, hogy a sú­
lyosan sérült gyermeket autóján 
a petrovgrádi kórházba szállítsa.

— Orvosi recept szerint legjobb 
szemüveg legolcsóbb árban Noviszá­
don Benedek diplomás optikusnál 
kapható.

— Felakasztotta magát, mert 
ellopták a pénzét. Pctrovgrádról 
jelentik:Gale Miklós martinicai 73 
éves gazdálkodó a kocsmába ment, 
a zsebében 7600 din. volt. A kocs­
mában berúgott és mire hazatért 
nem volt cgv dinárja sem. Nem 
valószínű, hogy mind elmulatta, 
ugylátszik kilopták a zsebéből. 
Pénzének elvesztése annvira elke­
serítette, hogy háza padlásán fel­
akasztotta magát és mire tettét 
észrevették, már halott volt.

— Meghalt Kürthy József, a bu­
dapesti Nemzeti Színház tagja. Bu­
dapestről jelentik: Vasárnap este 
fél nyolc órakor hosszas beteges- 
kedés után a Bakav-künikán meg­
halt Kürthv József, a Nemzeti 
Színház örökös tagja. Kürthy, aki 
mindössze 53 éves volt, már rég­
óta betegeskedett. Cukorbaja kí­
nozta. Kürthy József 1013-ban ke­
rült a Nemzeti Színházhoz, ahol 
kétéves megszakítással haláláig 
működött. Felesége és öt gyerme-

ő kihívóan vi- 
selkedett. A bíróság ezért a perbe­
szédek elhangzása után bűnösnek 
nyilvánította Schmiedtet és felté­
telesen egvhavi szigorított fog­
házra, 250 dinár bírói átalány 
megtérítésére és a 280 dináros
ügyvédi 
ítélte.

költség megfizetésére

— Hipnotizálás! világrekord.
Newyorkból jelentik: Dr. Polgár 
Ferenc volt budapesti orvos ame­
rikai hipnotizáló körútja során uj 
hipnotizálás! világrekordot állított 
fel Chicagóban, hol jótékonyáéin 
mulatságon egyszerre százötven 
személyt hipnotizált, akiket cgy- 
egy pohár vízzel lerészegitett. Dr. 
Polgár kijelentette, hogy húsz évi 
pályája során több mint 60.000 
személyt hipnotizált. A hipnózist 
különösen alkalmas eszköznek 
tartja az idült búskomorság gyó- j 
gyitásához és műtétek előtt alfa- 
tószerek nélkül való érzéstelení­
téséhez.

— Csőd és kényszeregyezség.
A noviszádi törvényszék, mint ille­
tékes bíróság csődeljárást indított 
Popov Száva noviszádi kereskedő 
és szabó ellen. Popov teljes va­
gyonát lefoglalták. Csődhiró Szi- 
riski Szlávkó törvényszéki biró, 
gondnok dr. Zsizsa Alckszandar 
noviszádi ügyvéd. A határidő 1939 
augusztus 10. — Ugyancsak a no­
viszádi törvényszék csőd nkivüh 
kényszeregyezségi eljárást indított 
Zeremszki Vladimir szrbobráni ke­
reskedő ellen. Csődbiró a sz.tári- 
becsei járásbíróság főbírója, 
gondnok dr. Lázics Milán ügyvéd, 
a határidő 1939 augusztus 1.

— Egy bátor amerikai leány. A
pennsylvaniai Connelswille egyik 

vendéglőjében a 24 éves Violet 
Rowe kellemetlen kaland közép­
pontjába került. A söntés mögött 
állt, amikor az egyik vendég hir­
telen letette whiskys poharát, elő­
rántotta revolverét és elkiáltotta, 
hogy: »Kezeket fel!« A gengszter 
felszólította a két vendéget és a 
söntés mögött felemelt karral álló 
Violet Rowet, hogy azonnal hagy­
ják cl a helyiséget. A leány en­
gedelmeskedett a parancsnak, köz­
ben azonban a kenyeres kosárból 
észrevétlenül kiemelte az ott el­
rejtett revolvert. Az utcára érve, 
a lány kétszer elsütötte a pisz­
tolyt, hogy segítséget hívjon. A 
gangszter, aki éppen a kassza ki­
ürítésével volt elfoglalva, villám­
gyorsan kiugrott az utcára és re­
volverét a leányra emelte. Violet 
Rowe azonban megelőzte, harmad­
szor is elsütötte a pisztolyt és 
homlokon lőtte a banditát, aki 
holtan rogyott össze.

— Halrtmbcmulató lesz vasárnap
Novistádon A noviszádi női fodrászok 
egyesülete vasárnap. Junius 25-«n ren­
dezi évente szokásos hajdiszbemutató- 
ját a Szrpszki Kraly vendéglő helyi­
ségeiben A bemutató délután 5 óra­
kor kezdődik.

— A KÉPVISELŐNŐ FEHÉR­
NEMŰJE. Különös összeszólalkozás 
történt Lawson munkáspárti és La­
dy Astor konzervatív képviselőnő 
között az angol alsáházban. A Ház 
a munkanélküli biztosításról szóló 
uj törvényt tárgyalta. Lawson be­
szélt s beszéde közben észrevette, 
hogy Lady Astor mosolyog.

— A nemes hölgynek, amiért fi­
nom fehérneműje van és fényűző 
környezetben él, nincs joga ahhoz, 
hogy könnyen vegye ezt a kérdést, 
— kiáltotta oda ingerülten az arisz­
tokrata képviselőnőnek.

— ön sincs rongyokba öltözve, — 
kiáltotta Lady Astor még ingerül­
tebben.

A speaker ezután megkérte mind­
két »tisztlctreméltó tagot«, hogy tar­
tózkodjanak a személyeskedéstől.
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— Egy életmentő halott. John 
Perillo newyorki lakos életét egy 
halott mentette meg. Periüo egy 
felhőkarcoló 29. emeletéről a 
felvonóaknába zuhant, de az ak­
na fenekén puha tárgyba ütközött 
és igy csak könnyebb sérüléseket 
szenvedett. Az életmentő puha 
tárgy egv másik szerencsétlenül 
járt személy holtteste volt, aki 
előző éjszaka zuhant az aknába.

— Központi fűtést kap Izland 
fővárosa. Az izlandi főváros pol­
gármestere jelenleg Kopenhágában 
tartózkodik és tárgyalásokat foly­
tat egy vállalkozó céggel abban az 
irányban, hogy egész Reykjavik 
városát közös központi fűtéssel 
lássák el. Ez lesz az első eset, 
hogy egy egész város számára lé­
tesítenek központi fűtést és még 
érdekesebb, hogy a fűtéshez fűte­
ni sem kell, mert a város közelé­
ben levő vulkáni melegforrások 
.vizét vezetnék cl csupán a lakások 
fűtőtesteibe. A 35.000 lakosú iz­
landi főváros tehát rövidesen a 
világ legmodernebb fűtését való­
sítja meg.

— Sztáribecsei hírek. A néhai 
Geiger Mónié féle ház lakói a 
háztulajdonosnő elhunyta alkal­
mából koszorumegváltás címén 
100—100—100 dinárt juttattak a 

.magyar, a szerb és a zsidó jóté­
kony nőegyletnek. — A sztáribe­
csei Jugorasz munká>szervezet 

.pincérszakosztálya most tartotta 
évi tisztújító közgyűlését, ame­
lyen a régi vezetőség jelentésé­
nek elfogadása után az alábbi uj 
vezetőséget választották: elnök 

Cerovics Mile, a lel nők Gortva Fe­
renc, titkár Bankó vies .lován, he­
lyettes titkár Méhes'V Mihály, 
pénztáros Andrijásev Lázár, a vá­
lasztmány tagjai: Országh Győző, 
Rechner József. Hanzl István, pót­
tagok Snajderov Pcro, Krekovics 
Milan. Obracscevics Dusán. Ellen­
őrző bizottság: elnök Lénárd Ist­
ván, tagok: Mellár András, Sándor 
József, helyettesek Emer Márkő, 
Országh Gyula, Turfit Péter. — 
A sztáribecsei kerületi mestervizs­
gáztató bizottság előtt újabban a i 
következő iparosok tették le si- 
tkerrel a mestervizsgát: Csordás 
Lajos kovács (Szrbobránj. Kocsis 
János festő (Petrovoszcló), And- 
róczki Sándor cipész (Szrbobránj, 
Pakics Radivoj cipész (Bácskogra- 
diste), Uerédi Gusztáv asztalos 
(Sztáribecsei, Milovánov Gvura 
molnár (Sztáribecse), Vszkovics 
Vidoszava női szabó (Mól), Niko- 
lics Szlávkó pék (Túrija), Cses- 
lyár Máryi női szabó (Zsahaly). 
Zsivkov Sztoján asztalos (Sztári- 
Becse), Németh István és Kered- 
zsin Milan cipészek (Sztáribecse).

— Aki katonáskodik, választójo­
got is kap. Tasmánia kormánya 
tör v é n y j a a .-latot k é - z ü 1 e 1 őtp r j esz- 
teni, amely választójogot ad min­
den kiskorú férfinak, aki katonai 
szolgálatra vagy kiképzésre bevo­
nul. A törvényjavaslat indokolása 
szerint, aki ké-z hazáját megvé­
deni, annak korra való tekintet 
nélkül, joga van az ország kor­
mányzásába beleszólni.

— Álomkór pusztít a kanadai 
lovak között. A kanadai prairie- 
tartományok lóállományát álom­
kor jáirx'ánv tizedeli. Az ottawai ál­
lami állatorvosi laboratóriumban 
sikerült a járványtól megfertőzött 
lovak agyvelejéből oltóanyagot 
nyerni; az oltóanyagot mo.-t pró- 
•hálják ki a gyakorlatban.
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Nagy közönség, nagy siker, - (nagy 
eső!) - a noviszádi Katolikus 

Olvasókör nótaestién
Az idei nyári események beszá­

molójából ugylátszik nem marad­
hat ki az — eső. Noviszádon úgy 
szombaton, mint vasárnap zápor­
eső zavarta meg a szabadtéri szín­
padon rendezett előadásokat, s az 
idén már igen-igen fölösmennyi- 
ségii csapadék jelentős anyagi és 
erkölcsi kárt okozott. A közönség 
egy része az esőrehajló időjárás 
miatt nem mert elindulni hazul­
ról, s akik elindultak, kénytelenek 
voltak megszakítani kedves szóra­
kozásukat az előadások előtt, 
vagy műsor közben megeredt eső 
miatt. A noviszádi magyar közön­
ség kulturszeretetét dicséri, hogy 
mégis mindkét nap teljesen meg­
töltötte a nézőteret.

Az Epres utcai külső Katolikus 
Kör vasárnapi nótaestjére is min­
den hely elkelt. Pedig az egyesü­
let kerthelyiségében jónéhányszáz 
néző foglalhat helyet. Meg is kez­
dődött a nívós műsor, tapsolt is 
a közönség lelkesen, de a kilen­
cedik számnál csöpörögni kezdett 
az eső, majd egyre erősebben 
hullott. Az előadást abbahagyták, 
a k zönség és szereplők bevonul­
tak a terembe, ott folytatódott a 
műsor.

A szereplők az időjárás viszon­
tagságai ellenére nagv lelkesedés­
sel, kiválót nyújtottak. Egymás­
után hangzottak cl a szebbnéi- 
szebb magyar nóták, szomorúak, 
andalgók, vidám csárdások. A kö­
zönség nem fogyott ki a tapsból, 
lelkesen ünnepelte a dalosokat. A 
noviszádi Polgári Magyar Dalos­
kör kitűnő előadásban énekelt két 
dalt, Sz.edlacsek Lajos karnagy 
vezényletével. Az énekkar igen­
szép fejlődésről tett tanúbizony­
ságot. A szólóénekesekkel kap­
csolatban csupán az. a kívánság 
merülhet fel, hogy fordítsanak 
több gondot a dalok pontos szö­
vegének megtanulására, mert a 
nem eredeti szöveg ugv hangtani.

mint értelmi szempontból zavart- 
keltő lehet.

A kitünően sikerült est műsora 
egvébként a következő volt:

I. rész: 1. Hunyadi Irénke: Ki­
jöttem a színre. Szavalat. 2. Pol­
gári Magyar Daloskör: Balatoni 
nóta. 3. Bűnvádi Mártika és Beck 
Rózsika, kettős: Ha kijöttem a 
Kát. Körbe nótázni, All a malom. 
Rózsám vár. 4. Jakab János: Ha 
én gazdag lennék, Nem való bok­
réta, Ott, ahol a Maros vize. 5. 
Fischer Elza: Tatár Zsófi, Piros 
pünkösd napján, Sárgul már a ko- 
koricaszár. t>. Klier Katóka: Ritka 
élmény, szavalat. 7. Bal assy Gyu­
la: Holló lovam lábanvomát,
Volt nekem ökröm is, Puli. 8. Ja­
kab Irénke: Két gyöngye volt a 
falunak, Könnyebb a madárnak. 
3. Alma a fa alatt. 9. Beck Rózsi­
ka, Klier Katóka, Hunyadi Irénke 
és Márta: Kőrös partján, Kék a 
búzavirág. Ének. II. rész: 1. Beck 
Rózsika: Keseregve járunk-kelünk 
szavalat. 2. Polgári Magyar Da 
loskör: A vén Duna. 3. Hun vad 
Irénke és Klier Katóka: Rózsabo 
korban, De szeretnék, Kalapom 
kalapom. 4. Kálóczy István: Di 
csértessék, szólt a legény, Ácsi 
ácsi. Az asszony, ha veszekszik. 5 
Szukola Kató: Azt hittem, hogy 
rátaláltam, Van nekem egy gerli 
cém, Bementem a patikába. 6. Hu 
nyadi Mártika: Lenn a földön, sza 
valat. 7. Garai János: Minden pi 
ros-fehér rózsát, Száz szál gyér 
tyőt. Lyukas a kalapom teteje. 8 
Jánosi Zsófika: Szomorú a nyár 
faerdő. Busán szól a kecskeméti 
Szeretőt keresek. 9. Hessz János 
Gólya madár,fecskemadár, A mi 
házunk felett, Január, február. 10. 
Szukola Kató és Bal assy Gyula 
Irt a babám, Badacsonyi kéknye 
líi. 11.—12. 'Csoportszavalat. 13 
Énekszám: Ritka búza, ritka árpa 
Az énekszámokat Mészáros Rudi 
és cigányzenekara kisérte igen

KIS FHIMHIRER
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A sztáribecsei Belvárosi Ke­

resztes Egyesület tagavató ünne­
pélye és műkedvelő előadása. -\z
újonnan alakult sztáribecsei Bel­
városi Keresztes Egyesület vasár­
nap délelőtt 10 órai kezdettel 
tartja tagavató ünnepét a belvá­
rosi templomban. Ede az egyesü­
let műkedvelő gárdája vallásos 
tárgyit előadást rendez a Katoli­
kus Iparos Legényegylet színház- 
termében, az alábbi műsorral: 1. 
A közönség üdvözlése, mondja 
Petrányi Ferenc apátplébános, ke­
rületi esperes, 2 Köszöntő beszéd, 
mondja Janek Lajos, 3. A keresz­
tesek céljairól, előadja Deák Fe­
renc, 4. Imádság a Béke Király­
néjához, szavalja ifjabb Czabaffy 
László, 5. A gvónási titok áldoza­
ta, színmű 5 képben, irta Spill­
man n jézustársasági atya. Előad­
ják az cyesület műkedvelői a kö­
vetkező szereposztásban: Mont- 
moulin abbé — Janek Lajos, 
Montmoulin ur édesapja — Szabó

József, Loser sekrestyés — Deák 
Ferenc, János szolga — Kiss Já­
nos, földműves — Kiss Ferenc, 
polgármester — Belki István, jegy­
ző — Zórád Géza, Írnok — Kiss 
Ferenc, ügyvéd — Zórád István, 
orvos — Lőrincz László, Carillon 
kocsmárjs - Antalics Kálmán, 
börtönőr — Budai Antal, beteg- 
póló — Terék Béla, kormányzó — 
Rigó László, börtönfelügyelő — 

törvényszéki elnök — Kiss 
János, államügyész. — Eőglein 
János, törvényszéki szolga — Miló 
Sándor, őrmester — Tóth Imre, I. 
fegyenc — Hain József, II. fegyenc 
— Drapos Béla, egy fitt — Sieif 
Sándor. Az előadás után tánc.
------------ *««(11111)»»»—g-----—

HOLLYWOOD HARMINC ÉVES
Hollywoodnak kora most harminc 

esztendő
Vagyis épp a tegs/ebh női korban van ő 
így hát nrm is csoda, amit mond a fáma 
Minden Mmszinésznrk ó az ideálja

SANYARÚ VENDEL

Marcel Carné, akinek rendezői te­
hetségét a •Külvárosi szálloda« cí­
mű filmhői éppen most ismertük 
meg, uj filmet rendez a marseillei 
filmstúdióban. A filmnek érdekessé­
ge és újszerűsége, hogy egyáltalán 
nincsenek főszereplői, csupa epizód­
alak viszi végig a mesét. A film cí­
me: »L‘Ocean humain«.

*
»Ich bin gleich wieder da« a címe 

a legújabb Ufa-filmnek, amelyet 
most forgatnak Neubabelsbergben.

*
»Sudeten«címmel nagy német pro­

pagandafilm készül az egyik prágai 
stúdióban.

*

Rctlnj Esztert, a bécsi Operaház 
magyar származású művésznőjét 
meghívták a salzburgi ünnepi játé­
kokra.

*

Chaplin nyilatkozata. Hollywood­
ból jelentik. Az európai helyzet lé­
nyegesen befolyásolta az amerikai 
filmgyárak egyrészének produkci­
óját. A Paramount-gyár például be­
szüntette *Légitámadás« című film­
jének előkészületeit, mert az a mai 
európai hangulatban rossz üzletnek 
ígérkezik. Ezzel kapcsolatban hírek 
jelentek meg az amerikai újságok­
ban, hogy Chaplin sem készíti el 
»Diktátor« című filmjét Először 
történt meg, hogy a világhírű film­
színész cáfoló nyilatkozatot küldött 
be c lapoknak. — Engem nem érde­
kel az európai kavar dás, — közli 
Chaplin — mert mm vagyok politi­
kus. Én csak szórakoztatni akarom a 
közönséget. Feltétlenül befejezem 
filmemet, mert az a meggyőződésem, 
hogy a jóízű nevetést ma is szíve­
sen fogadja az egész világ

---------- «««(1 ISIS)»»»-----------
Kulturest a noviszádi Adamo- 

vics-telepi Olvasó- és Gazdakör­
ben. A noviszádi Adamovics-teicpi 
Olvasó- és Gazdakör ifjúsági kul- 
turszakosztálya ma, kedd este 1 í9 
órai kezdettel kuiturestét rendez, 
amelyre minden magyart meghív, 
A kuiturestét a kör székházéban 
tartják, elsőrendű műsorral. A 
belépés díjtalan.

*
Zeneiskola nyílik Petrovgrádon.

Petrovgrádról jelentik: A »Marin* 
kovics Josz.if« vrsaci zeneiskola 
igazgatósága előterjesztést tett a 
petrovgrádi városvezetőségnek, 
zeneiskola létesítésére. Az előter­
jesztés szerint az iskola fiókzene-1 
dét létesít Petrovgrádon, ha a vá- 
T&S' Megfeleli) h’elyís^gcf Pb csat' 
rendelkezésére, gondoskodik a fű­
tésről, világításról és fedezi a lel­
tár beszerzésének költségeit. Ha 
a város teljesiti a feltételeket, a 
petrovgrádi zeneiskola már szep­
temberben megkezdi működése^

(
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közgazdaság

Nyolc napon belül megjelenik a búza 
árál szabályozó rendelet

Beslícs miniszter érdekes felszólalása a petrovgrádi 
gazdagyiilésen

Petrovgrádról jelentik: Vasárnap dé-1 íentcs — csak a termés tekinteteben 
előtt tartotta meg Petrovgrádon a volt kielégítő, az. árak rosszabbak vo! 
kereskedelmi és gyáripari kamara lak, mint 1937-ben. tehát 
nagytermében rendes évi közgyűlését ■ a földmivesosztály 
a Bánáti Mezőgazdasági Egyesület. A
közgyűlésen megjelent Beslícs Niko’a 
földmivelésügyi miniszter, továbbá 
Ceorgijevics Jóca, Budisán Milán és 
ß ad zsák Milán országgyűlési képvise­
lő a dunagánsági mezőgazdasági ka­
marák képviseletében.

A minisztert és a vendégeket Lede­
rer György csókái földbirtokos, egye­
sületi elnök üdvözölte, majd indítvá­
nyára hódoló táviratot küldtek öfe'- 

• sége II. Petár királynak. Ezután az 
elnök ismertette az egyesület múl* évi 
munkásságáról szóló jelentését. A íe- 
lentésben elsősorban kegy»l.etes sza­
vakkal emlékezett meg Probsz Károly 
-zécsányi gazdálkodó, az egyesület 
választmányi tagjáról és Faszt Gyula 
vrsaci szőlőtermelőről, az egyesület 
egyik alapító tagjáról, akik az elmúlt 
év folyamán meghaltak. Probsz Ká­
roly neves és elismert ál1 at tenyésztő 
volt akit e téren kifejtett érdemei el­
ismeréséül a Szent Száva rend V. osz­
tályú rendjelével is kitüntetlek.

Az egyesület, a jelentés szerint az 
elmúlt évben értékes eredményeket 
ért el mind szervezete kiépítése, mind 
a bánáti mezőgazdaság fejlesztése te­
rén. Élénk tevékenységet fejtett ki az 
olajmagvak és más ipari növények 
kedvező értékesítése érdekében, azon­
kívül a vetőmagvak és más földmii- 
vesszük ségi etek beszerzése terén a 

• közvetítő kereskedelem kizárásával 
Az elmúlt év — hangzott tovább a je-

i toldtrívesosztály helyzete nem 
kielégítő.

A gyáripar és a kereskedelem sok 
kérdőiben meg mindig jelentős k°d- 
vezménveket élvez a föld mivesosztá’ y 
kárára. A nagyjelentőségű mezőgazda­
sági problémák, mint a mezőgazdasá­
gi hitel kérdése, a cukorrépa bevál­
tási ára, a belföldi gyapjú ért tőkésíté­
sének problémája még mindig meg­
oldatlanok. bár mar évek óta sürge­
tik megoldásukat.

A földmivesovtály művelődése ér­
dekeben szükséges, hogy a föídmive- 
lésügyi minisztérium és a báni hiva­
tal

nagyobb hiteleket folyósítsanak
tel: gazdasági tanfolyamok tartására 
ts szakk'nyvek kiosztására Az egye­
sület téli szaktanfolyamai által jelen­
tős sikereket ért el. de nagyobb tá­
mogatással még jobb eredményeket 
érhetett volna el Megemlékezik .a je­
lentés arról is. hogy az egyesület 
magtisztító szövetkezetei létesített 
Petrovgrádon hogy tagjai minél o1- 
sóbban tiszta vetőmaghoz jussanak 
Külön fejezet szól a gyümölcsfák kár­
tevői ellen indított irtóhadjáratról, 
amit az egyesület szervezett meg a 
veszélyeztetett községekben. Az egye­
sület részt vett az idei országos sző­
lészeti és borászati kongresszuson cs 
nem mulasztott el egyetlen alkalmat 
sem, hogy a hatóságok előtt rámutas­
son a bánáti utak kiépítésének fon­
tosságára. Megeléged* -se! állapítja

meg a jelentés, hogy az egyesület két 
lapjának, a »Gazdaujsag- és a »Poljo- 
privrednik« elóíizetómek száma ál­
landóan növekedik.

Az egyesületnek «18 fiókegyesülete 
van

és tagjai közé tartozik 24 bánáti \ a- 
í cs és község Végül közli a jelentés 
hogy a volt Torontáli Gazdasági k g\ o- 
sület fiókjai és az érdekkörébe tarto­
zó gazdakörök beléptek a Mezőg -zda 
sági Egyesületbe és beolvadt a köz­
pont ig, úgy, hogy most már a Bánáti 
Mezőgazdasági Egyesület az egyetlen 
központi mezőgazdasági egyesület a j 
Bánátban.

A jelentés felolvasása után Bes’ics 
Nikola föld művelésű gyi miniszter 
mondott beszédet. Kifejtette, hogy a 
mezőgazdasági termények értékesíté­
sét számos körülmény befolyásolta és 
az. a különböző országokban megnyil­
vánuló önellátó törekvések miatt nem 
a földm velésügyi vagy kereskedelem­
ügyi. hanem a pénzügyminiszter irá- 
nvitása alatt áll. A búza árának meg­
állapítása a termés mennyiségétől 
függ. de erről nem lehet előzetesen 
megbízható adatokat beszerezni, mi­
után

c gvszer azt jelentik, hogy rekord­
termés lesz, máskor pedig hogy a 

közepesen is alul marad.
Az ármegállapításnak figyelemmel 
kell lenni a szegény lakosság érdekei­
re is Most csak annyit közölhe*. hogv 
r.volc napon belül megjelenik a hu ’ 
árának megállapításáról s-óV- rände­
let. amelyben olyan árakat állapifi- 
nak meg hogv mindenki meg Ívsz 
elégedve. Az eddigi értesülések sze­
rint mintegy 210—250 ezer vagon bú­
zatermésre számi*anak. amiből 230 va­
gon belföldi szükséglet a kivitelre te­
hát 10—20 000 vagon marad.

Beszéde további során a miniszter 
a gyapjúértékesités kérdését tette szó­
vá Közölte hogy az. országban 9 mű­
kő juh van, amelyek éveibe 14 millió 
kg. gvapjut adnak. A minisztérium 
egyezséget kötött a belföldi g\ arak­
kal. amely szerint

a gyárak 11 diiviros áron felvásá­
rolják az összes belföldi gyapjút.

bár a belföldi szükséglet csak 12 mil­
lió kiló. A cukorrépa beváltási áráról 
szólva megállapította, hogy 5—6 évvel 
tzelöt* a cukorgyárak nagy felesle­
gekkel rendelkeztek és nem forszi 
1 ózták a termelőknél a répatermelés’ 
a beváltási ár emelése által Ezáltal 
egyre kevesebb répát termeltek, a 
tartalék cukor elfogyott és ma már 
OVO—-1000 vagon behozatalra szorul az 
ország A kormány törekvése az, hogy 
minél nagyobb árat biztosítson a ter­
melőknek mert ez a legjobb propa­
ganda A kormány olyan álakat fog 
az. olajmagvakra megállapítani hogy 
a földmives megtalálja számításait

Szóvátette a miniszter a szőlőterme­
lők helyzetét és megállapította hogy

súlyos helyzetben vannak.
A kormány részéről az a törekvés 

hogv minél jobban korlátozzák a szír­
eket. ehelyett állandóan újakat ül­
tetnek és senkinek sincs szive azok 
kiirtását elrendelni. A kormány igye- 
1, ez ni fog, segíteni a szőlőtermelők 
helyzetén.

A bánáti utakat is érintette beszé­
dében Beslícs Nikola földmivelésügyi 
miniszter cs közölte, hogy a Duná­
ba óságban 700 kilométer ut épül. 
aminek céljaira 230 millió dináros 
kölcsönt vesznek fel. A kölcsön kizu- 
lólag az útépítési alapot terheli és 
nem ’ár vele a pótadó felemelése. A 
'00 kilométerből 3-0 kilométer a Bá­
nátban épül. miután itt

húsz év óta egy utal sem építet­
ték ki.

A Vnjdns-’gbun 5000 kilométer ut ki­
építésére volna szükség, ami másfél 
milliárd dináros kiadást igényel. Ennyi 
pénz. ugvan nincs, de szakítani ke'l 
azzal a politikával, hogy ha nem tu­
dom elvégezni mind. nem csinálok 
semmit«, mert annyit kell csinálni, a- 
mennyi lehetséges.

Szóvátette a miniszter a mezőgaz-

Ezekkel a szavakkal Apagvi el­
hagyta a kancellárt s az előszo­
bában intett Miskának, hogy már 
mehetnek.

Amint lefelé ment a garádicson. 
az udvar lábánál különös zajt 
hallott, olyanféle csattogást, mint­
ha a meztelen testét vernék vala­
kinek.

Arrafelé sietett. Miska követte, 
mint az árnyék.

Kietlen látvány tárult eléje, 
amint a fáklyafénytől megvilágí­
tott hely közelébe érkezett.

Teleki poroszlói korbáccsal ver­
ték a lemeztelenített hátú Szán­
tót. Az elszánt ember összeszori- 
tott fogakkal, jajszó nélkül tűrte 
a szörnyű bántalmazást.

Apagyi éppen vissza akart vo­
nulni, amikor érdekes jelenet ra- 

’gadta meg a figyelmét.
A konyhák felől előjött egy fe- 

hérkötényes és fehérsipkás . sza­
kács, aki két kezében óriási vil­
lára felszurt két nagy darab sült 
pecsenyét tartott. A pecsenyéről 
csak úgy csöpögött lefelé az illa­
tos zsirlé, amelyet az előszágul- 
dott ebek nyomban fölnyaltak a 
■kövezetről, hogy aztán hatalmas 
ugrálással a magasba tartott hus- 
darabok után kapkodjanak.

— Kuss te! — kiáltotta a sza­
kács nevetve s belerugdalt az 
éhes kutyákba. — Segítsenek, vi­
téz uraim! Itt hozom a vacsorá­
jukat s ezek az éhes bestiák el 
akarják cibálni tőlem!

A poroszlók nyomban abba­
hagyták a kancsukázást és korbá­
csukat az övük mellé dugva, át­
vették a szakácstól a vacsoraju-

frecji tí toríémCm. a W!L
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kát. Ott helyben letelepedtek a 
fal tövében s nagy szeleteket ka- 
nyarintva a pecsenyéből, amelyet 
a szakács tartott eiébiik, farkas- 
étvággyal enni kezdtek.

— No már, hát a kenyér? — 
kiáltotta a szakács jókedvűen. - 
Várjanak kigyelmctek, mindjárt 
hozom.

A villákat, amelyeken még volt 
egv-egy darab hús, jó magasan 
beszúrta a nyelőknél a fageren­
dák közt levő résbe s elsietett, de 
nyomban visszatért két óriás tor- 
dal cipóval s oda nyújt ott a az em­
bereknek. Azok széttördeltek a 

s ugv tömték magulv 
még sohase ettek vol-

kenyereket 
ba, mintha 
na.

— Hát ez 
e

a szegény elitéit ne
szólt egyszer csak a 

szakács. — Hájszen még a rabló- 
gvilkosnak a siralomházban is 
adnak jó falatokat! Nesze, koma, 
ne panaszkodjál.

Kikapta a résből az egyik vil­
lát s a rajta lévő húst odanyujtot- 
ta a megkorbácsolt nemesnek.

Az keserű és dühös fájdalmá­
ban vonakodott elfogadni a táp­
lálékot, hanem a szakács odasu- 
gott neki:

— Ne okoskodj, pajtás! Légy

nyugodt, megszabadítalak.
Szántó elcsodálkozott, de ami­

kor a / ikács értelmes, biztató 
tekinti, tével találkozott, csak meg­
jött a kedve őneki is és elfogad 
ta a jóízű eledelt.

— Na, ugye, tudok sütni-főzni, 
emberek ? — kiáltotta a szakács 
vidáman. — Nem hiába vagyok a 
főgenerális urak pecsenyesütője. 
Rontó Mózes érti a dolgát, de 
hát nincs is panasza semmire. 
Mint a vers mondja:

»A szakácsnak jól megy dolga, 
Télcn-nváron vígan él,
Í r a szakács és nem szolga, 
Civilekkel nem cserél.«
Mindenki megmosolyogta a vi- 

dámbeszédti. pirospozsgásképü 
embert, aki olyan barátságos, o!\ 
szívélyes és olyan bőkezű volt.

— Hát a bor, édes jó Rontó 
uram? - szólalt föl az egyik po­
roszló. — Erre a jóféle pecsenyé­
re ugyancsak elkelne egy csobo­
góval. Elegen vagyunk hozzá, 
mi?

A többiek helyeslőén bólintot­
tak s lelkes várakozással lesték a 
szakács nyilatkozatát.

Az, mintha meghökkentette 
volna ez a kívánság, egy pillana­
tig komolyan hallgatott, aztán

furcsa arcíintorral mondotta:
— Hát hiszen igaza van kigyei- 

nieteknek, bor nélkül szegény a 
vendégség. Bor hajtja a lovat, zab 
a szekeret. Ma van különben is a 
születésnapom, ma mindenkit én 
vendégelek. Van még az utikész- 
ségünkben jó néhá*n átalaggal, 
egyet kigyelmctek közé gurítok.

Apagyi észrevette, hogy a sza­
kács sugdolódzott az elítélttel, 
gondolta, hogy valamit kar; ér­
deklődéssel várta hát, hogy mi 
lesz már ebből?

Hátul, a fal mögött, volt egy
jókora nagy csűr, a szakács azt 
tanácsolta, hogy oda vegye be 
magát a társaság; nehogy izemet 
szúrjanak az uraságnak.

Miután a vacsorát elköltötték, 
visz lármával a

magukkal vit­

aiéul.
nyavalyással mi 

az egyik csatlós,

a poroszlók nagy 
csűrbe özönlöttek 
lék az elítéltet is.

Apagyi utánuk
— Hát ezzel a 

lesz? — kérdezte 
a megkorbácsoltra mutatva.

— Eh, hagyjátok, — legyintett 
egy másik, — majd lemetszük a 
fejét, ha megittuk a bort. Addig 
hadd igyék ö is, szegény feje, 
utoljára.

Ebben mind megnyugodtak.
A szakács nemsokára előguri- 

totta a kis hordót, azt csapra 
ütötték s megkezdődött a dáridó.

Maradjon még pár percig, 
édes jó uram, — szólt az árnyék­
ban a szakács Apagyihoz halkan. 
— Azt gondoltam, kigyelmed szí­
vesen magára vállalja, hogy elvi­
gye ezt a szerencsétlen embert. 
Mert ha nem tévedek, kigyelmed

mm*.** ma Itt
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daság! iskolák kérdését is Azt mon­
dotta hogy bz iskolázott KI dm Íves 
természete olyan, hogy rögtön elnagv- 
ja a földet és hivatalnok ak.tr lenni 
Ha erről le lehetne szoktatni akár 
minden faluban nyílhatna mezőgazda- 
sági iskola A petrovgrádi háztartási - 
mezőgazdasági isko'a céljaira egyéb­
ként már biztosítottak a költs gvetf-s- 
ben 800.(100 dinárt <s már csak arra 
van szükség, hogy a város ingyen tel­
ket bocsásson az iskola rendelkezésé­

ire Végül megemlékezett beszéd "ben 
a miniszter az ingatlanforgalom kor­
látozásáról szóló törvényről és kezel­
te. hogv

készül a törvény módosítása, mert 
a kormány előtt ismeretesek azok 
a nehézségek. amiket a törvénv 
ezen a vidéken okozott. A módosí­
tássá l az. a célja a kormánynak 
hog) a korlátozásokat csökkentsék 
és rsa'i a spekulációt akadályoz­
zák meg, de a mindennapi elet- -1 
együtt járó adásvé’elnek ne áll­
janak Htjában. A törvény ne k( - 
rékköföje hanem szabálynzója lé­

gim az ingatlanforgalomnak.
Ldderer György köszönetét mordot' 

I miniszternek n-o; d Bad zsák M:lun 
orszigcviV :si képviselő szólalt fel a 
ív v szódi mezőgazdasági lomara ns- 
vében és kifejtette, hogy a kamara 
mindenkor egvvit kíván n'-'kodni a 
mezőgazdasági egvesiiletekkel.

Ezután vita következett. .’aeod>s 
.lóca konaki földbirtokos a fö’dmives- 
védolm1 törv tm.vei kapcsolatosan kórt 
fel világos’fásokat és kérte hogv ille­
tékes helyen tegyenek in' zkedéseket 
hogy

a magánbankok i.s 10 százalékról 
8 százalékra rsökkentsék a ka­

matlábat
mint ez.t a Narodna B:> ’. a tnltn A 
miniszter felszólította J?e.od'eset. hogv 
kívánságait memorandum f vm v'.’nan 
tut'assa el ho zá. hogy meefe’elö át- 
tanulmány zása utóm határozhasson 

Georgijtvivs Jóra vrsr.ci képvőe.'ö n 
Jtigosi 1 áv-román határkonvencióv-1' 
kapcsolatosan szolalt fel. amelynek

értelmében a határmenti községek la­
kói egyes szükségleteiket Rom' niáhan 
szerezhetik he lő kilométeres zónában 
a határtól. A képviselő szerint amióta 
a konvenció érvényben vrn

nagyarányú csempészés folyik 
és a vrsarj piacon azóta fö’eg romá­
niai búzát árusítanak. Vélem nye 
szerint vagy ?.■ ellenőrzést kell alapo­
san megszigorítani, vagy a konvenciót 
kell felmondani. Hasonló véleményen 
volt Lederer György e’nök is, aki 
szerint ilyen módon bort is csempész­
nek Romániából Jugoszláviába.

A vila után elfogadták a ieeutéíi 
és megadtak a vezetőségnek a fel­

mentvén) t Az alapszabályok szerűd 
a vezetőség egyharmada sorsnuzás 
Utján megváltozik de a közgvül s 
ragvjából ismét a régi vezetőségi tu­
sokat választotta meg. Bw; u%
a vezetőségbe 111. a'elnökként a be­
olvadt Torontáli Gazdasági Egyesület 
1 észéről Dérnél Pél rztaralúci földhi'- 
tekost a választmányba pedig ír 
jíeök Andor horgosi birtokost, a Pác - 
k'I ’ M cv ö n 3 7.d 3 s h £ i Egyesület v c~
?ető tinói' *.

A közgyeit:* ezzel végétért. l»e’ben 
bankett volt a Cent fáiban Bzshes Ni­
kola íöldmivelésvgyi m.niszter liszte- 
ietére.

□ A nemetek nem emelik gyárt 
Hiányaik árát a kliringmárka emel­
kedése után sem. A német kliring­
márka emelkedése és állandósulá­
sa a jugosz'áv:ni tőzsdéken, kelle­
metlenül érintette a behozatali ke­
reskedőket. Attól tartanak ugyan­
is, hogy a kliringmárka árfolya­
mának emelkedése következtében 
a Németországból behozott cik­

kek árai is emelkednek, Ez a kö­
rülmény megnehezítené a Német­
országból történő árubehozatalt. 
Erre a k rülményre fe'hivták az 
ilictekes német körök figyelmét a 
kölni jugoszláv-- német gazdasági 
táigya1 ás alkalmával, amikor is 
német részről kijelentették, hogy 
Németország jól kiépített szerve­
zi lei révén meg fogja akadályoz­
ni az árak emelkedését és igy a 
jugoszláv behozatali kereskedők 
ma is éppen olyan áron kapják 
majd a német árut, mint akkor,

— Takonykóros megbetegedések 
Focséron és Banatszki Igyoson. Bo­
gárról jelentik: A két évvel ezelőtti 
takonykóros járványt, mint ismere­
tes. csak ugv lehetett teljesen leküz­
deni, hogy a menthetetlen lovakat 
elpusztították. Az északbánáti gaz­
dálkodók bíztak benne, hogy a jár­
vány az idén elkerüli őket. Bocsáron 
és Banatszki Igyoson azonban az 
utóbbi napokban takonykóros meg­
betegedéseket észleltek s ez kelle­
metlen hatást keltett a gazdálkodók 
között. Az illetékes hatóság azonnal 
jelentést küldött a novirzádi báni 
hivatalnak, amely bizottságot küld 
ki a két községbe. A bizottság je­
lenlétében Bocsáron két, Banatszki 
Igyoson pedig nem kevesebb mint. 
12 lovat pusztítanak el. A beteg ál­
latokat teljesen elszigetelték, sem 
állat, sem ember érintkezésbe nem 
kerülhet velük, a takonykor ugyanis 
nemcsak az állatokra, hanem az em-

Thököli fejedelem urunk követe, 
ugye?

— Az vagyok, — felelte Apa- 
gvi. — S kigye'.med . ..

- Én is a fejedelem embere 
vagyok, — súgta a szakács, — s 
azér forgolódom mint pccsenve- 
sütö n generálisok körül, hogy ki­
tud iám haditerveiket. De hát nem 
erről van sző. Azt a szegény em­
bert nem kell menteni a csúf ha­
láltól. Ezek itt hamar leisszák ma­
gú' at, nem fognak törődni vele 
s akkor megléphet a jámbor. Ki­
gye! med úgyis visszamegy a feje­
dé! un úrhoz, vigye magával.

Apagyi rábólintott.
Nemsokára a szakács tánco'ni 

kezdett a megrészegedő porosz­
lók k zott, mire azok is elkezd­
tek a csürdöngölőt.

Miska a csűrbe lépett, hogy 
közelebbről lásson.

Egyszer csak megfogta Szántó­
nak a kezét s kivonta magával a 
sötétségbe.

— Előre, Szántó uram, ha az 
élete kedves! — mondotta Apagyi.

Átsiettek ,iz udvaron, kint meg­
találták a paripáikat, anr'yeket a 
m niszterclnök csatlósai őriztek s 
fölpattantak reá.

A fáklyák Imbolygó, vörös fé­
nyénél senkise tőrödéit a harma­
dik emberrel, aki az egyik ló 
mellett poroszkált.

A oilrben pedig már senki sem 
gondolt az elítélttel. Lehet, hogy 
f’.ajna'ban keresni fogják, de az 
is lehet, hogy meg fogják majd 
jelenteni Telek nek, hogy párán- 
csá. teljesítették.

Apagyi Cserei Mihály szállási­

am ikor a kliringmárka 13.80 di-j berekre is ragályos és nem egy eset 
nár vo’t. I ben halálos kimenetelű volt már.

ahol Johannát bátrá­ra ment 
hagyta.

Cherei Mihály, a jeles memoár- 
iró, akkor még csak huszonhárom 
éves fiatalember volt, de már já­
ratos az udvari életben s a politi­
ka cselszövényeiben. Alig t:zen- 
kilenc éves korában atvja inasnak 
(apródnak) adta Teleki Mihály 
mellé, aki körül egész sereg ne­
mes ifjú szolgált ebben a minő­
ségben, de fiatal Cserei hamar 
megunta ezt a hivatalt, annál i< 
inkább, mert gyűlölte Telekit: őt 
tartotta az ország gonosz szelle­
mének. Nagyon vonzódott ellen­
ben Apor István kincstároshoz s 
később csakugyan az ő szolgála­
tába lépett. Most is az ö kíséreté­
ben jött el a jelenlegi országgyű­
lésre.

Apagyi, akit regi jó barátság 
fűzött hozzá, elfogadta a fiatal­
ember meghívását s az 6 lakásán 
szállt meg Radnóton. Apor István­
nak tágas, nagy uriháza volt ott. 
kényelmesen berendezve, jó! meg­
fértek hát Apagyiék Cserei lak­
osztályában.

— No, mit végeztél az öreggel, 
pajtás? — kérdezte Cserei, ami­
kor Apagyi hazatért.

— Kevesebbet a semminél, édes 
Mihálvom, — felelte Apagyi, — 
Nagy magabiztában kereken el­
utasított.

— Tudtam előre, hogy nem ad­
ja át a fejedelemséget Thököli- 
nek. Hogyan is adná, mikor ma­
ga vágyik reá. Önző, gonosz em­
ber az, akármU is mendtok.

—- Te meddig szolgáltál meilct- 
. te?

— Két keserves esztendeig.
— S jó! ment a sorod?
— Ítéld meg magad. Ö kegyet­

lenül bánt a szo'gáival, sokszor 
napokig sem adtak enni s ami ke­
vés étket adtak is, csak locsadék 
\ ült. Mikor utaztunk — sebesen 
szokott volt járni — élt rődtünk 
a nagy sietségben, mégsem volt 
szabad házban hálnunk télben 
sem, hanem ahol maga megszál­
lott, annak a háznak az ajtaja 
előtt. Nappal szüntelen az ajtaja 
előtt kellett uhuink, éjszaka pedig 
télben-nvárban legyeztette magát, 
virrasztó gyertya égvén minden­
kor a házában, melyben is olyan 
poiieiája \olt, hogy mindenkor 
legyen ébren valaki, ha valami 
történnek, mart a sok párt miatt 
mindenkor félt, sohasem volt nyu­
godt elmével. Nyáron kihajtottak 
szénát takarni s még cuifolódott 
velünk: * Szegény kényes emberek 
gyermekei, ha meglátna most 
atyátok, megsiratna benneteket.«

— Ö, a kegyetlen ember! — 
méltatlankodott Johanna.

— Igen, igy tett velünk, erősít- 
gette Cserei. — Alikor Gcrnyeszc- 
get. építette, a sok követ, téglát, 
fát velünk hordatta s még ha lát­
ta, hogy könnyen vittük, odajött 
s el áll itott bennünket a fa mellől; 
kegyetlenül meg is verette a szol­
gáit, akármi kicsiny vétekért. 
(Ezek a Cserei további szavai 
nagyrészt szóról-szörn emlékira­
taiból vétettek. Telekiről — mert 
gyűlölte — a megérdemeltnél su­
té tchb képet irt. — A szerző meg­
jegyzése.)

június 24-én halál-bejárást 
rendeznek a szental 

gazdakörök
A S7-ent;ii Gazdakör, Kisgazdakor 

gorev hrégi gazdakörök széleskörű ér­
tekezletet tartottak a Gazdakör hely ­
ségében Tóth Miklós elnöklétévé’. A 
gyűlésen a június 2-1 -i határbejárás*. 
részletesen megvitatták és a követke­
ző megállupodúsra jutottak'

A hat érbe járást kocsikon tarti.-k 
Gyülekezés a S/únatéren. onnan in­
dulás reggel 4 órakor. Útirány: Ovo- 
viek utján az Oromra, onnan vissza' 
az Orom alatt a Gyömrei útra, Piseár- 
keresztnél a Szenttamás! útra, a Hor­
dák felé ki a Pun-iskolához tovább 
Kevihe. onnan a Gyömrei utón tovább 
í Na?y-vUg\ön túl a Szenttamás* 
v,t:g. ugyanezen utón északra kh Gö- 
czó tanv.üg. vissza r. völgyön keresz­
tül Tornyosra, majd a Likasi utón 
hazafelé Bogarasig ahol utol' ó '1' - 
nv.sk it a bogaras: malomseövetkeze- 
tét tekintik meg. A kirándul:'s után 
Tóth Miklós elnök vendégül 1 tja va­
csorára -.ajat tanyáján a risztvevő 
gazdakör! tagokat

A vezetőség kéri a Szentai Gazda­
kör. Kisgazdakor, gornyibregi gazda­
körök kevii gazdakörök tagjait hogv 
a határbe járáson minél nagyobb szám­
ban vegvenek részt. A Bácskai Gaz­
dasági Egyesület néhány vezetőség' 
tagját küldi ki. akik az egész utón 
résztvesznek és hasznos, gyakorlati ta­
nácsokkal látják el majd, mint szak­
értők. gazdáinkat. Jelentkezni lehet 
>-7oméiyenk:n.t is. de lehetőleg csopor­
tosan kosival, minél előbb Megadja 
ibtván mérnöknél

»»»□«««

□ Tanulmányi kirándulások. A
Bácskti Gazdasági Egyesület tanul­
mányi kirándulást rendez június 21- 
án Csókára a L.éderer uradalomba. 
22-én Ku'.pinba a Dungyerszki ur<a- 
calomb? 22-én a karagvorgvevói ál­
lami mént elepve, 2fi-án Kalmár Tiha­
mér zobnaticai birtokára.

No, nem csodálom, hogy föl­
mondtád neki a szolgálatot, — ■ 
jegyezte meg Apagyi. — De 
mondd csak, Mihály, miben halt 
meg az öreg fejedelem?

—Halálának okáról sok hír 
vagvon. Ki gutaütésben mondja, 
hogy megholt, ki pedig, hogy Te­
leki" Mihály etette volna meg 
méreggel; én bizony nem tudom, 
mint esett. Az ugyan kétség kiviil 
van, hogy cgyideig az elméje 
megbomlott volt. Hogyne, mikor 
latta, hogv már a német az orszá­
got megvette, a várakat, városo­
kat őrséggel megrakta, az ország 
népét szörnyűképpen adóztatja, u 
súakuákból, vámokból, aranybá­
nyákból pedig majd semmi j ve­
delem nem jön a háborús idők 
miatt, hogy a kincstári jószág. - 
kát a mellette lévő urak, mint ’le­
löki, Naláczi, Székely László, In- 
ezédi Pál s több hasonlók annyi­
ra ki csal t dk volt a kezéből, hogy 
a kincstárnak többnyire csak a 
gallérja maradott volt a kezében. 
Amiatt is szomorkodott, hogy ma­
ga már öreg ember, a felesége 
meghalt, a fia neveletlen, az urak 
nem igazak hozzá s holta után az 
egész háza felfordul; ilyen dolgo­
kon való törődései miatt annyira 
busult, hogy elméje is

—• Szegény fejedelem! 
részvélt el Johanna.

- Te láttad öt akkoriban? — 
kérdezte Apagyi.

— Láttam. Az embernek meg­
esett rajta a szive. Hat hétig nem

elborult, 
szül;

szó.t senkihez.
(Folytatjuk)



!j; elmúlt évben 1,008.9 millió 
Lpárl jövedelmezett az idegen-

forgalom Jugoszláviánál!

Beográdból jelentik: A Putnik 
menet jegyiroda vasárnap tartot­
ta meS XVI. évi rendes közgyűlé­
st. A menetjegyiroda igazgató* 
siiga a közgyűlésen felolvasta az 
]Q3S. évről szóló jelentését, mely­
ben különösen az idegenforga­

lommal kapcsolatosan tett érde­
kes megállapításokat.

\ turisztika javulása világszer­
te 1936 második felében kezdő­
dött, — állapítja meg a jelentés, 
__ és 1938-ban is folytatódott, an­
nak ellenére, hogy a nemzetközi 
idegenforgalom erősen a kedve­
zőben politikai körülmények ha­
tma alatt állott. Az előbbi évektől 
eltérően az 1938. évben

a turisztika mindinkább irá­
nyított gazdasági ág lett.

Jugoszláviában a külföldi turis­
ták száma állandóan emelkedik. 
Az 1938. évben a belföldi turisták 
száma 13.5 százalékkal több volt 
ugyan, mint 1937-ben, de még 
mindig az 1935. évi szám a'tt ál­
lott. A belföldi turistáknak szállo­
dákban töltött éjjeleinek száma 
1933-tól 1938-ig állandóan emel­
kedett, még pedig az öt év alatt 
24.fi százalékkal. Az 1933—1935 
évek alatt

D 1939 JUNIUS 20 □ j&wfflett'Ujség • ne

külföldi turisták száma IS
állandó emelkedést mutat.

A kliring államokból azonban 
sokkal több turista látogatott el 
Jugoszláviába, mint a nemkliring 
államokból.

Az idegenforgalom bevételei te­
kintetében az 1938. év rekordot 
Jelentett. A kereskedelmi minisz­
térium turista osztályának köz­
lése szerint 1.008.9 millió dinárt 
jövedelmezett a jugoszláviai nem­
zetgazdaságnak az 1938. év turiz­
musa.
------------«««(Hl!!)»*»------------
□ A horgos! és Horgos környéki 

Szőlőtermés igen biztató. Az utóbbi 
Idő kedvezőtlen befolyással volt a 
szőlőre, a multheti esőzéseket nagy 
meleg követte s az meghozta a sző­
lő ellenségét, a peronoszporát. A 
horgos! és környéki szőlősgazdák 
saját tapasztalataikon okulva azon­
nal permetezéshez láttak, nehogy 
egy-két napi késlekedés a termés 
megtizedeléséhez vezessen. Ennek 
következtében Horgoson és környé­
ken munkanélküliségre nem panasz­
kodhatnak a szőlőmunkások. A ko­
ratavaszi kedvező időjárás bő ter­
mésre duzzasztotta a szőlőtőkét, a ^ 
peronoszpora veszélyt pedig a gaz- j 
dák úgyszólván teljesen leküzdöUér: j 
s igy, amennyiben jégverés nem Iá- i 
togatja meg a vidéket, Horgoson és 
környékén az idei szőlőtermés olyan 
kitűnő lesz, hogy mennyiségben túl­
szárnyalja az 1936 évit is.

—--------- « « «(11 j J j)» »  ----------
KTNINDJ.N A NAK A SZLOGÁ- 

VAL SZEMBEN 6:2 AEÄNYU 
GYŐZELMET ARATOTT.

TTa egyetértést jelent a Szloga,
Akkor vitázni nincs neki joga 
Abban mindenki úgyis egyetért:
Ki felelős itt a góltöbbletért? ^ 
Mindenben teljes itt az egyetértés,
Az eredménynek oka már nem ki r-

jdes:
A jobb csatárok jobb rúgása hat, 
Ezért a győztes gólok száma hat.

fanyar tóbiAs

Fi!tba!l-eredménye&
(TEGNAPI MÁSODIK KIADÁSUNK­

BÓL.)

Noviszádi alszövetség: Noviszá- 
don Hajdúk (Csurug)—NFK 2:1 
(1:0), Petrovácon: Szlovácski—Teksz- 
til 3:2 (1:1), Beocsinban: Cement— 
Radar 8:1 (4:0). minősítő méikőzé­
sek az első osztályba jutásért.

Ligaminősitő mérkőzések Szuboti- 
cán: ZsAK—noviszádi Voj zad'r.a 
1:1. Borovón: Bata SK—Bals:cs 3:3 
Pctrovgrádon Borac—Szkopiyei SK 
2:0.

KK-mérkőzések: Milanóban: Amb­
rosi ana—Újpest 2:1 (2:1), 10.000 né­
ző. Góllövők Damaria és Guarnieri 
(Ambrosiana), illetve Vince (Újpest), 
játékvezető Worth (angol). — Buka­
restben: Vénusz—Bologna 10 (1:0), 
15.000 néző, játékveze ö Maiorszky 
(magyar). A mérkőzés egyetlen gA'- 
ját Éne rúgta. A játék tő Andre- 
o’ót, Parit :llit éi !1 ivat * durva . - 
gok és sportszerűt lens egek rrr.att ki­
állított. úgyhogy a Bologna a máso­
dik félidőben csak 8 emberrel ját-

Barálságos mérkőzések: B. Tapo- 
lán: JAK—íeketicsi Sp&rta 7.1 (3:0) 
Odzsacin: OSC—szuboticai Sport 4:2 
(0:0). Ingyiján ZsSK—Dulv 10:1 
(8:0), Kik indán: NAK—Szloga 6:2 
(1:0).

Magyar nemzeti bajnokság: Sze­
ged—Phöbusz 3:°.. Budafok—Elek­
tromos 2:2. Hungária—Zugló 4:1.

Hannover: FC Hrnnove’-—Jugo­
szlávia 4:2 (0:0), játékvezető Coll, 
5,000 néző. A beográdi c-apat köz- 
vetlen védelme gyengén működő 1

Berlin: Schalke fit—Adnvn (3ées) 
9:0 (1:0), jv'mctbirodalmi bajnoki
r’.öntő. A bécsi bajnok súlyos veresé­
ge nagy meglepetés.

---------------< C«t ö T* -------

Frane Matosics, a szpliti Hajdúk
játékosa, 20.000 dinár átlépési díjért 
és 2.000 dinár havi fizetésért a BSK- 
hoz szerződött. Szplitben emiatt 
nagy a felháborodás és a Vreme sze­
rint' a Hajdúk egyesületi otthoná­
nak falain«Halál a Matosics-fivé- 
rekre« s ehhez hasonló feliratok ol­
vashatók.

Potsdnmban a magyar válogatott
evezősnyolcas remek győzelmet aia- 
tott a legjobb német nyolcasok el­
len.

Az Ujr-sti TE atlétikai versenyén 
Zsuffka (MAC) uj magyar rekordot 
állított fel a rúdugrásban. Zsuffka 
eredménye 405 cm.

- - - - - - - - - - - - - -«««« © **»»- - - - - - - - - - - - - -

A MAGYAR NEMZETI BAJNOK­
SÁG ALI. AS A

,%1

I. U.ipcrt
2 Ferencv. 
3. Hung.
40. K sprst
5. Szeged
6. Nemzeti
7. Fhöbus 
8 Budafok 
0. Szolnok

10. Flektr.
II. Taxisok
12. Bocskai
13. Zugló
11. SSE

26 20 4 
26 19 5 
26 18 5
25 14 4
26 12 7 
26 10 8

2:

107:26 44 
121:44 43 
74-32 41 
60:41 32 
58-42 31 
57:53 28 
61:63 24 
40:49 23 
43:56 23 
45-51 21 
62:70 20 
33:30 13 > 
31:97 9 
23:116 8

Hátralevő mérkőzések: Kispest— 
Budafok, Budafok—Szolnok.

_____-—«»«(JlJjj)»»»------- ------

A VlPrKI KUPA SORSOLÁSA

9 6 11 
8 7 9 

10 3 12

2 ő 19
3 1 21

Rövid spoctfiitefi

Cscjovics Gyára testnevelési mi­
niszter vasárnap este a beográdi rá­
dióban, a jugoszláv nemzeti óra ke­
retében felolvasást tartott az olim­
piáról, az olimpiai napról és a sport 

j fontosságáról az ifjúság nevelésé­
ben.

A NAK kerékpáros szakosztálya
holnap este 8 órakor a Líra-vendég­
lőben ülést tart. Kérem Polyákovics, 
Csauth. Jutt, Keménv és Csordás 
vezetőségi tagok. Pavlik I és TTI, 
Vastag. Vranya, Böhm. Tichv. Ko- 
jics versenyzőknek és mindazoknak 
a kerékpárosainknak megjelenését, 
akik versenyben már indultak. Az 
intéző.

Prágában október 29. vagy novem­
ber 5-én futballmérkőzés lesz Olarz-

A szuboticai alszövetség néhány 
kitűnő vidéki csapata a nyáron át 
j-rnét körmérkőzést rendez „Vidéki 
Kap:;" címen. A mérkőzések sor­
rendje a most megejtett sorsolás sze­
rint a következő:

Junius 29: Bejmoki AK—Csanta- 
viri AK és Jugnszlovén— sztáribe- 
csi Szlávia.

.Tubus 2: Szlávia—Jugoszlovén, 
Szrb- brani SK—VSU, Szloga (Szta- 
nisics)—ZsAK (Szombor), Bezdáni 
SE—Odzsaci SC, JSK—Apatini SK 
és Crvenkai SC—Dulcisz.

Julius 9: VSC—Szrbobráni SK. 
ZsAK—Szloga. OSC—BSE, Apatini 
SK—JSK és Dulcisz—Crvenkai SC.

Julius Ifi: Csantaviri AK—Bnjmo- 
I ki AK.

Pályaválasztók mindig az elol- 
ál’ók. A második fordulót július
23_30 között, a harmadik fordulót
augusztus 6—13 között s a döntőt 
augusztus 20 és 27-én bonyolítják le.

BEOGRÁDI ÉRTÉKTŐZSDE
Devizák; (kínálat — kerestet dinárok­

ban) + 28.5°/o prim.
Junius 19.

London (egy font' 209.32—206.12. Pa­
ris (100 frank) 118 67—116.37, Newyork 
(100 dollár) 4444 25—4384.25, Genf (100 
svájci frank) 1005—995. Milánó (109
lira) 735 05—231.95, Amszterdam (100
foil. írt.) 2375 20—2337 20. Berlin (100 
márka) 1737.88—1770.12, Brüsszel (100 • 
belga fr.) 760 50—7-18.50, Szalomki (100 
drachma 31.85—31.15, Varsó (100 zloti) 
140.38—832.02. London magánkllring 
259.60—250 40, Berlin magánkllring 
1410— 1420 — Állampapírok: 7 száza­
lékos kö’csön 101, 7 százalékos Rip 
brnk kötvény 100, kötés 100, 7 száza­
lékos külföldi kölcsön 93—92 50, 4 sza- 
znlekes agrárkölcsön 62. kötés 62.50. 2 
és fél százalékos Hatna Steta 403—462, 
kötés 461—403, 6 százalékos bégluk
87.75—87 25 kötés 88—87 50, 6 százalé­
kos dalmát agrár 86—65 50, kötés 86.

NOVISZÁDI TERMÉNYTŐZSDE
Búza, bácsira! 78-79 ki'ós, Noviszád 

környéki 146—148, Szombor környéki 
145—147, középbácskai 146—148 felső- 

I bácskai 89 k’lós. 2 százalékos 146—147, 
tiszai I. uszály 80 kilós. 2 százalékos 

48—150, bégai uszály 79-80 kilós, 2 
százalékos 147—149 tiszai csatoméi 
uszály 80 kilós, 2 százalékos 147—149, 
felsőbe ni ti 80 kilós. 2 százalékos 145—
: 47, délbánáti vrsaci paritásban 78-79 
kilós, 2 százalékos 148—150. szeréml 
78-79 kilós 2 százalékos 146—148. szla­
vóniai 78-79 kilós, 2 százalékos 147— 
149. Rozs, bácskai 72 kilos, 2 százalé­
kos 135—137 50. Árpa, bácskai 64-65 
kilós 147.50—150. Zab 144—146. Ten­
geri, bácskai 117—119, bánáti 115 -117, 
vrsaci paritásban 116—118, indiai pa­
ritásban 117—119. uszály 116—117 —
Búzaliszt, bicskei ós bánáti állomás­
ról nullás gg és g 230—240, kettes 210 
—220. ötös 190—200. hatos 170—180, 
hetes 145—155. nyolcas 115—120, sze- 

rr^ s rAavóo'ai állomásról nullás 
gg és g 225—235 kettes 205—215, ötös’ 
185—195. hatos 165—175, hetes 110 
550. nyolcas 115—120. P.uzakorpa ju'a- 
zsákokban bácskai 108—110 szerémi 
104—106, bánáti 100—102. Fehérbab, 
bácskai és szerémi 2 százalékos zsák 
nélkül 295—300. Sertészsír 25 ki’ós 
kannákban bruttó nettóéit 1400—1420 
Irányzat" tengedi kellemesebb, külön­
ben változatlan. Forgalom: közepes.

TENISZ
A francia hajno" uz ameri­

kai M”c Neill nyerte, aki a döntő­
ben 7 5, 6-0. 6:3 arányban győzött 
honf'tá’"sa Péggs ellen. A női páros­
ban a jugoszláv Flórián—Kovács pár 
második lett a Mathieu—Jcdrzcjov- 
szka francia—lengyel pár mögött. 

Kukulyevics, aki hosszabb idő ótahpr h-cn lUlDLll III1V1 1XVZ.UO -------- - - ■
0|.c-,áir és a rceh-morva védnökség ; nem játszott a válogatott csapatb, 
válogatott csapatai között. | bejelentette a szövetségi kapitány-

S nr-59 nránvban nak hngv szívesen rendelkezésereA zagreh, atléták 76.53 arány , ■ J ellen, ha beválogatják.
győztek a P-v"d - U- r í Bristolban nemzetközi verseny fo- 
ellen. A magyar a le*ákJár amelyen az angol Buttler 6:4,

éppen 6JL 1:6. 67, ,6 arányban győzött
fényes eredménnyekke^ , von^C amm e;^a leg„

A magyar m^zeUb^°n ,obb tenisz-szakértője, 60 éves 
I csütörtökön isp^zolnok bajnoki korában tüdőgyulladásban meghalt 
SS L. A'Hungária púntaken Wallls Myer. aoku 6s.«áim.n, «
ISÄ’Äirtt T:4. varos.

,1 „„1 , közi mérkőzés.. vendégszerepei.

SZOMBOR1 TERMÉNYTŐZSDE
Búza, bácskai, Szombor környéki, 

148—148. szrémi k. d. 146—148, szla­
vóniai 147—149. felsőbácskai 146—148, 
délbánáti 144- 146, felsőbár.áM 144 — 
146, Tisza I és II uszályból 148—159, 
dunai he.jórakomány 148—159 tiszai, 
i sátornál ha j órakomány 147—149, be- 
gfi hajórakomány 147—149. — Rozs,
bácskai vasút 137—139. Zab bácskai 
vasút 144-146. szerémi és szlavóniai
344_146. Árpa, bácskai 63—64 kgos
3155_157,50, szerémi 63—64 kgos 155
157 59 Tengeri, bácskai vasul prompt. 
,33 ns. Bab fehér 295—309 Búza­
liszt, nullás gg és g 235-245, kettes 
1:16—225, ötös 195—205, hatos 175— 
185, hetes 150—160, nyolcas 115—120 
Korpa, prompt bácskai 108—110 sze­
rémi 104—106. Sertészsír, uj nagyhor­
dókban 13.75—14.75. uj kózéphordok- 
bnn 13 75—14 75, uj kishordókban 13.75 
34,75, kannában bruttó nettóért 13 eO 
—14 50. 1 üstölt szalonna 14—15, sózott 
szalonna pufa és hasalja nélkül 13 - 
’4. Irányzat: búza lanyha, többi vál­
tozatlan.

m «... .* 6 H - tuuLztrxztt'i.
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□ A biztosítási korhatár csökken­
tését kívánják a petrovgrádi mun- | 
kasok. Petrovgrádról jelentik: A ju-j 
goszláv munkásszövetség petrovgrá- 1 
d! szervezete gyűlést tartott, ame- } 
lyen megjelent Böszörményi Vasza j 
a noviszádi munkáskamara elnöke 
is A gyűlésen elhatározták, hogy a 
minimális alapbér felemelését ké­
rik óránként 2 dinárról három di­
nárra és hogy az öregségi biztosítás 
korhatárát 70 évről 55 évre csök­
kentsék. Azonkívül azt a kívánsá­
gukat fejezték ki, hogy a petrov­
grádi államvasuti műhelyben három 
év óta megszakítás nélkül dolgozó 
munkásokat automatikusan véglege­
sítsék és szervezzenek munkás fe­
gyelmi bíróságokat, hogy a jövőben 
ne bocsáthassák el a legcsekélyebb 
vétségekért a munkásokat.

□ Újjászervezik a német birodal­
mi bankot. Berlinből jelentik: Né­
met gazdasági körökben számolnak 
azzal, hogy a legközelebbi napokban 
nyilvánosságra hozzák a birodalmi 
bank újjászervezésének feltételeit. 
A birodalmi bank külföldiek tulaj­
donában levő részvényeit repatriál­
ják. Az erről szóló híresztelések va­
lamint az a hir, hogy a birodalmi 
bank belföldön levő részjegyeit is 
felvásárolják, a tőzsdén erős keresle­
tet és nagy áremelkedést idézett 
elő ezekben az értékekben. Szó van 
arról is hogy a birodalmi bank rész­
vényeit többé nem jegyzik hivatalo­
san. A külföldi kézben levő részvé­
nyek repatriálása ugv történnék, 
hogy a külföldi tulajdonosok a né­
met kormánytól garancia levelet 
kapnának és ezt később beváltanák.
A birodalmi bankhoz közel álló kö­
rökben ezzel kapcsolatban kijelen­
tették, hogy a kü'fö'di részvénytu­
lajdonosokkal szemben igen előző- j 
kényén fognak eljárni.

APRÓHIRDETÉSEM
ugv hétköznap, mint vasárnap egy szó 1.— dinár, vastagbetüs 2.— di­
nár. A legkisebb apróhirdetés ára 12— dinár. Hirdetéseket a másnapi 
lapra délután 3 óráig, szombaton déli 12 óráig veszünk fel. A hirde­

tési adó a hirdetőfelet terheli.

mozi, Noviszaa
< Leszállított nyíri helyárai!)

Csak kedden és szerdán közkívánatra 
megismételjük a pompás vígjátékot:

Szerelmi lavina
LOUIS TRENKER

3 csepp

„Növényharmaf“
údit. frissít, hősit! Hőség idején. bő- 
gyadtságnál. kimerültségnél utazásnál, 
sportnál homlokra dörzsölve varázsla­
tosan hat' Kockacukron vagy vízzel 
véve szomjat olt jó közérzetet bizto­
sit. Fz az ezerjó háziszer csak zöld 
üvegekben valódi. Ara 12 dinár. Kap­
ható patikákban és jobb üzletekben.

190

i ELADÓ I
UAZ PÉKMÜHELLYEL, vevőkörrel 

100 000 dinárért eladó Növi szád on Híz 
5 lakással 10" o hozadékkal 130.000 di­
nárért eladó. Ház évi 30.000 dinár ho- j 
zadókkal P^O 000 dinárért eladó Ingat­
lanforgalmi Iroda, Noviszád. Zselyez- 
nicska 1. 4340

JÓKAIIBAN lévő »Rixe« 120 rcm 
motorkerékpár eladó. »ZIatibor« ven­
déglő, Noviszád, Kralya Petra II 48.

4347

FÉNYEZÜSEGÉO, elsőrendű szak­
munkás. aki spriefényezésben telje­
sen jártas, ezonnalra felvétetik. Kár­
pitosmunkában jártasak előnyben. Raj- 
mond Gottwald, Noviszád, Kralya Pet­
ra II u. 17.2 4253

CUKRÁSZT, aki a cukrászat minden 
munkájában jártas, felvesz, erre az 
idényre a Park Hotel, Noviszád. 4336

INAST KERESEK azonnalra Ér­
deklődők irjonak' Lakatos Jenő pók, 
Telecska. 4341

TANULOLANYT és ügyes önálló 
varrónőt felvesz, azonnalra női divat­
szalon. Jelentkezni 12—15 óra között: 
Priboy. Noviszád, Vojvoda Misicsa 7. II

4338

ÜGYES \ARRÓLANYT és tanuló­
lányt felvesz Almást női divatszalon 
Noviszád, Kralya Petra I. 30 4316

ÖNÁLLÓ precíz szabómunkást fel­
vesz azonnalra Kulik szabó, Noviszád. 
Kralya Alekszandra 3. 4344

KÜLÖNFÉLE
BROS apró briliánsokkal kirakva el­

veszett a következő útvonalon: Laze 
Telecskog, Kralja Alekszandra, Sztra- 
zsilovszka utca. A becsületes megtalá­
ló jutalmat kap. Gubanov Iván, Novi­
szád, Mileticseva 13. 4345

1! KERESLET

Nyaralás az Adrián
Napi pansio személyenként 2s*— dinár. Vajda­
sági konyha, lelenikezé-ekel az eKó csoportra 
elfogadnak lepkésdhh jtmitt- 2S-lg. B \ eht> fel- 
vilígositissal szo'gál: „SAVr* TRE3VF.HE 
MLADFäl" Hr. Nikola Vro.tannvic, Növi Sad, 

Duhrovaéki put 17,

VGA ES és fiatal vasesztergályoso­
kat és géplakatosokat keresek azorí­
nak belépésre Ing Kovács Alekrzari­
der, Noviszád Bito'yszka 10. 4203

KAVCIÓKÉPES mészáros. többévi 
gyakorlatai, fióküzlet vezetésére fel - 
vétetik. Dániel, Noviszád, Szuboticska 
'3 4305

2506.— dinár befektetéssel havi 100C 
dinárt kereshet. Levelezés horvátul. 
»ANOS« Maribor, Oroznova ul 6.

4742

EGYENRUHA és polgári szabó. Nagy 
Ede Duna ucra 18.. olcsón és megbíz­
hatóan dolgozik. 4237

Kerékpárt
Kovisnádon legjobban nálam 

vásárolhat:

„JUNG“ Szuszedszfiy, Noviszád
Satarikova 9. Telefon 32-69 — Nagy választék mindenféle gyártmányokban !

10.000 dináros balesetbiztosítás

1

AUTÓK! Uj és használt, de nagyon 
jó karban levő különféle márkájú luk. 
szus és teherautókban, autógumikban, 
felszerelésben és alkatrészekben állan­
dó nagy raktár. Olcsó árak, előnyös 
fizetési feltételek. Képviseletek: Fiat. 
DKW, Wanderer, Audi és Horch. — 
August KUTALEK. Noviszád, Kralja 
Petra II. 84. Telefon 31-08.

fi § 9 vörösréz, alumínium, 
mAH ón, ólom, csap­

ágyfém, leízin, bádog­
lemezei?, csövek, rudat?, 
drótok minden nagyságban, 
alakban és ötvözetekben

Autódén és elektromos foraszíásl anyagok. 
Grafit, grafitcsészék llkopodium

Mindezekből nagy raktárt 
tart a legszolidabb árakon

Dusán Mojics
BEOGRAD, Karadjordjeva 71. Tel. 30 220

BŐR. gummt és teveszőrsztj. MIN­
DENÉÉ!.E gépoiai és" MŰSZAKI cik­
kek kaphatók SENFS vnslizlotekben

225
HA MÉRLEGKÉPES könyvelővé 

akarta magát kiképeztetni; Ha könyv- 
! zakertöre lesz szüksége; Ha praktikus 
könyvvezetést óhajt bevezettetni, ir.ion 
Borbély ízt j as könyvszakértőnek, No­
viszád. Postafiók 75. (Lakás: Kralj 
Petra II. ulica 162. számú ház melletti 
uj utcában.) 3347

Szerencsés péntek!
Maradékok minden pénteken féláron 
BRACA. NASTASlC rőfös üzleteiben 
Sztáribecsei, Szrbobrán, Noviszád. Kr. 
Alekszandra 24. 3961

SZFFLÖT, pattanást, hámlást, orr. 
vöróíodést és mis arctisztátlanságot 
pár tégely használata utján biztosan 
eltüntethet DARUVARI krém minden 
szaküzlet be-n kapható. Háromsarkos 
nagy doboz 15.—, kis doboz 7 50 di­
nár. Postán küldi: BLUM gyógyszer- 
tár, Szubotica.

IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIMIIIIIIIIIIUIIIIIIIIIIIIHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII

OLVASSA
A REGGELI ÚJSÁGOT

iimmimiiiimmmimimmiMiimimmiiMiMiiiimmmiiiiMimiiimiiiiiiiiimimi

Napidijaf 
és jutalékot kap

füszerkereskedésekben jól bevezetett
e*tf«02KÓ
Mellékcikk nagyon kis kollekcióval. 
Részletes ajánlatokat államnyelven 
kér:

Ti. R. BAJ, Zagreb, Draskoviéeva 16

Dr. Filipon eremé a legjobb és 
legkedveltebb nappali krém. Ára 
helyben és vidéken 14.— dinár. Apo- 
teka Küchler, Vrsac. 2474

Pállnfcafcazánf
a legmodernebbet készíti Szabadi Bé­
la rézműves, Noviszád, Temeri nszka 
u. 19. 4042

ÉTKEZZEN a Véli ka Gradjanszka 
Menzában ízletes, tápláló, változatos 
étlap, olció abonoment. Laze Te’ccs. 
koga 9. 3661

Wri»osdsS riMiißss
a jól és olcsón öltözködni szerető höl­
gyek üzlete. Kr Alekszandra 9. 4078

MALCSICS SZABÓ mától kezdve 
reggel 6 órától déli 2 óráig dolgoz k. 
Noviszád, Maszarikova 12. 4337

antilop cipőfolya­
dék. nem piszkdja 
harisnyáját kap­
ható drogáriákban, 

bőr és cipő üzletekben. 4252

Aktuális ufdoiiság
terjesztésére ügynökök és ügynöknők kerestetnek. 

Ajánlatokat: „Magas provízió“ jeligével 
a kiadóhivatal továbbit

iróhözlcí
minden kereskedő, iparos, magánzó 

részére

csak 195.-d!nár
500 darab kék kereskedelmi borí­

ték tetszés szerinti nyomással: 
250 Iv bankpost papír tetszés sze­

rinti nyomással;
250 iv kisalaku (8* alakú tetszés 

szerinti nyomással; 
lOo darab levelezőlap tetszés sze­

rinti nyomással;
3 darab iron:
1 ironhegyezö;
5 Ív másoló Indigó papír:

50 iv másolópapír;
1 törlőgumi;
1 tollszár;
6 darab vegves toll;
1 iratcsomó a posta eltevésére.

Az összes fen tnevezett áru első­
rendű minőségű. Kérjen mintákat!

T T R. BAJ, Zagreb
DraSkovicseva ul. broj 16

Olvassa el Holnapi Hirdetásiináot!

Ondalitfo 1 utaűniatraoija 
Izwki—lllatg ii kladtUvaUl i 

Rozinád, Kr. Petra IL (Fet«u ,«6 M 
Teletem i 21-37, *|$el 26-58 
Felelős kiiá6 : Andrde Dont 

I ami— me wee Blaaeek Pereme 
Pretylat« — ElAiizetén

Egy bőre ....................... ... 2S-— dinár
(Mherdó litjin 30 dia.)

Három hón ••••••• 8<r— dinár
CkÉweió étjio M

Félévre ................................. .. dinár
(kihordó ötjén 172 din.) 

lelsz! svrkodnevno - Megjelenik naponta 
Poit.ieltovni raóun — Postáé,ekkszámla:

Zagreb, 4R.IW2

Nyomatott az Uránia nyomdai müinlúzct és kiadóvállalat körforgógépen, felelős ■yomdavezetö: Frank József, Kralja Petra II. (Futoski put) 50.


